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Gospodarska kriza 
Kakor se je moralo časopisje tekom 

svetovne vojne dan za dnem baviti z do* 
godki vojne, tako je danes prisiljeno, 
baviti se neprenehoma z razvojem sve* 
5ovne gospodarske krize, ki zavzema 
vsakim dnevom bolj strašne oblike. Da? 
našnja križat se ne da primerjati z no 
beno izmed preteklih gospodarskih kriz, 
ki se v kapitalističnem gospodarskem 
ustroju redno povraćaj o. 

Vsa svetovna politika se danes suče 
okoli gospodarske krize. Ta kriza je tudi 
glavni vzrok, da se na zborovanju ki se 
ravnokar vrši v Parizu, Lloyd George 
in Briand ne moreta sporazumeti glede 
razdelitve Gornje Š lezi je med Poljsko 
in Nemčijo. Ako bi šlo za razdelitev ka* 
ke dežele brez posebne gospodarske 
važnosti, bi se bil sporazum že davno 
dosegel. Saj se Gornja Šlezija vendar 
nima razdeliti med Anglijo in Francijo, 
marveč jo oni dve delita med druge dr* 
žave. 

Gornja Šlezija ni navadna dežela. V 
svojih necirili nosi velevažni premog. 
Francija bi hotela Nemčijo gospodarski 
uničiti, ker smatra to za predpogoj svo* 
je lastne rešitve. Zato bi hotela odvzeti 
Nemčiji ves šlezijski premog in ga iz* 
ročiti Poljski, s katero jo vežejo politič* 
ne in predvsem gospodarske koristi. 

Francija bi hotela napraviti iz Poljske 
orodje proti sovjetski Rusiji. Tako upa 
priti do onilh dvajset milijard, ki jih je 
posodila carski Rusiji. Težišče vse borbe 
oderuškega francoskega kapitalizma pro* 
ti sovjetski Rusiji je položeno v teh 20 
milijardah, ki jih sovjetska Rusija noče 
plačati. Zato hoče Francija zatreti bolj? 
ševLzem, kateremu bi na Ruskem sledila 
vlada, ki bi bila pripravljena povrniti 
Franciji njene milijarde, oziroma — pla* 
čevati obresti. 

Francoski kapital je po svoji o? 
gromni večini le oderuški kapital, t. j. 
Francoski kapitalisti se bavijo večinoma 
s tem, da posojajo kapital na obresti in 
ne nalagajo svojega denarja v industrij? 
ska podjetja. Temu kapitalizmu so glav* 
na stvar obresti. Francija se je torej zve? 
zala s Poljsko in popolnoma naravno je, 
da jo skuša na vse mogoče načine tudi 
gospodarski ojačiti. 

Na zborovanju v Parizu so pa zasto* 
pani* in sicer po LIoyd Georgem tudi 
nasprotni gospodarski! interesi Zadnje 
vesti o gospodarkih pogajanjih med so* 
vjetsko vlado na eni in angleško ter 

Radić v Rimflfcih Toplicah 
ZAGREB, 13. Iz Zagreba poročajo, 

da se je mudil te dni • Rimskih Toplicah 
nemško vlado na drugi strani nam do?!Stjepan Radić, kjer je fco*rfeiiraI s Sto* 
kazujejo, da sta Anglija in Nemčija janom Protićem predvsem o uredbi dr* 
skleniti, sodelovati pri gospodarskem žavne uprave. 
preporodu Rusije. To je popolnoma na= j Slavnostno odlikovanje bivšega župana 
ravno. 

Ker je gospodarska kriza razširjena 
sedaj po vseh kulturnih državah, jo ču» 
tita zelo neprijetno tudi Anglija in 
Nemčija. Kapitalisti teh dveh držav pa 
so po večini industriaJci, ki morajo mi* 
sliti na to, da pomagajo svojim podje* 
tjem iz brezposelnosti. Zato iščejo po* 
trebne gospodarske zveze z Rusijo, ki 
predstavlja ogromno tržišče za indu= 
strijske proizvode zapada*. Vse to nam 
tudi. pojasnjuje različno postopanje An* 
glije in Francije v vseh vprašanjih, ki se 
tičejo Rusije. Sedaj vemo, zakaj sta bili 
Anglija in Nemčija prvi državi, ki sta s 
sovjetsko Rusijo sklenili trgovske po* 
godbe. 

Nasprotni gospodarski interesi gleae 
Rusije tvorijo pravo podlago sporu med 
Lloyd Georgeom in Briandom na pari* 
ški konferenci. Kdo bo zmagal v 
sporu: zastopnik oderuškega francoske 
ga kapitalizma Briand, ali pa zastopnik 
industrijskega angleško ^ nemškega ka-

dr. Ivana Tavčarja 
LJUBLJANA, 13. Prestolonaslednik 

Aleksander je odlikoval devetletnega 
ljubljanskega župana dr. Ivana Tav? 
čar j a z redom sv. Save IL razr. — Kra# 
ljevi namestnik g. Ivan Hribar je izročil 
zaslužnemu možu to visoko odlikovanje. 
Slavnost se je vršila v mestni dvorani, 
kjer so se zbrali' vsi bivši občinski svet« 
niki, magitratni uradniki in zastopniki 
raznih oblastev. Dr. Ivan Tavčar je pri-
šel z gospo soprogo. Točno ob 6. se je 
pripeljal kraljevi namestnik Ivan Hribar. 
V nagovoru je poudarjal zasluge dr. I. 
Tavčarja, kot Hterata, kot politika oso* 
biito pa kot devetletnega župana v naj s 
težjih in najresnejših časih, ko je šlo za 
obstoj mesta. Med Slava klici je izročil 
slavijencu insignije reda in mu pripel 

f red na prsa. — Dr. Ivan Tavčar se je v 
, c i n J kratkem zahvalil za visoko odlikovanje 

in zaključil govor s slava klici državi, 
kralju Petru m prestolonasledniku Aleks 

pitalizma Lloyd George? Spor se bo 
morda še dolgo vlačM, toda jasno nam 
mora biti že sedaj, da bo na koncu zrna* 
gal vendarle Lloyd George. Prvič ima 
oderuški kapital mnogo slabejšo oporo 
v množicah svoje države kakor indu-
strijski kapital, ki je zvezan z neštevilni? 
mi vezmi z delavskimi množicami. Dru* 
gič bo imel Lloyd George s svojo delav> 
ski Rusiji bolj prijazno politiko na svoji 
strani ne le angleški proletariat, marveč 
več ali manj tddi proletariat ostalih in* 
dustrijskih držav, predvsem Nemčije in 
Italije. 

Tretji razlog, ki govori v prilog Lloyd 
Georgeove končne zmage je tudi diplom 
matična podpora, ki mu jo gotovo da 
italijanska vlada, četudi se Bonomi ni še 
jasno izrazili. Koristi Italije so namreč z 
ozirom na Rusijo in tudi na Nemčijo 
bliže Lloyd Georgeu nego Briandu. Ita 
lija nima nikakih tirjatev nasproti Ru? 
siji, pač pa bi imela, čeravno ne v taki 
meri kakor Anglija, vendarle kaj pro* 
dati in kupiti od Rusije. Tudi ona; je po 
temtakem kolikor toliko Jnteresirana na 
obnovitvi ruskega gospodarstva. 

Iz vsega je torej razvidno, da bo Fran* 
cija končno ostala popolnoma osamlje 
na in bo njena politika poražena. 

Jugoslavija 
Zanella v Belgradu 

BELGRAD, 12. Po sklepu ministrske* 
ga sveta se vlada ne more spustiti v po* 
gajanja s predednikom reške države, do* 
kler se vlada na Reki ne formira. Gospod 
Zanella pa je vendar poizkusil priti v 
avdijenco k ministrskemu predsedniku 
Pašiću. Ministrski' predsednik ga je spre 
jel v kratki in formalni avdijenci, v ka-
teri mu je naznanil stališče jugosloven* 
ske vlade. Predsednik Zanella ostane še 
par dni v Belgradu, nato pa bo odpoto* 
val v Rim, kjer bo obvestil o svoji misiji 
v Belgradu italijanskega zunanjega mi* 
nistra. 
Zopetna volitev ljubljanskega župana 
LJUBLJANA, 13. Volitev novega žu? 

pana v Ljubljani se bo vršila tekom pri* 
hodnjega tedna. Po nalogu vlade bo skl?* 
cal sejo občinskega odbora najstarejši 
občinski svetnik Ivan Jeglič, kateremu bo 
izročen tudi vladni odlok glede razve* 
ljavljenja mandatov 6 komunističnih ob* 
činskih odbornikov. Kakor čujemo, na* 
meravajo narodni socialci tudi pri tej 
volitvl oddati svoje glasove g. Pesku. V 
Belgrad je namreč odpotoval poslanec 
Deržič, da dobi od ministra notranjih 
del Svetozarja Pribičeviča točne infor* 
maci je o pravih vzrokih, zakaj ni bil g. 
Pesek predložen v najvišje potrjenje. 

Herman Wendel v Belgradu 
BELGRAD, 12. V Belgrad je dospel 

publicist Herman Wendel po Donavi na 
ladji »Jupiter«. Herman \Vendel, znan 
poznavalec jugoslovenskega političnega 
življenja in kulture, namerava prepoto^ 
vati še vse nepoznane kraje države. Na 
potovanju ga spremlja njegov tajnik 
Slovenec dr. Lukavec. Wcndel se je na* 
stanil v hotelu »Moskva«. Obiskal ga je 
šef presbiroa uradnik Pero Taletov. 
Sprejel ga je tudi ministrski predsednik 
g. Nikola Pašte. Dalje ga sprejmeta mi* 
nistra g. Svetozar Pribičevič in finančni 
minister g. dr. Kumanudi. \Vendel ost-jne 
nekaj dni v Belgradu. Nato odpotuje v 
Bosno in Hercegovino, od tam na 
nje in potem v Primorje. Obišče tudi 
Slovenijo, kjer namerava ostati dalj časa, 
da prouči vse kraje. 

Proračun za leto 1921 s 22. 
BELGRAD, 12. Finančno ministrstvo 

je pričelo s splošnim pregledom prora* 
čuna za leto 1921 * 22. Pregled bo končan 
do konca t. m, nakar bo proračunski 
zakon izročen zakonodajnemu odboru v 
nadaljno razpravo. 
Ustroj pokrajinske uprave za Slovenijo 

LJUBLJANA, 13. Deželna vlada za 
Slovenijo je v zm.slu člena 134. ustave 
prenehala in na njeno mesto je stopila 
»pokrajinska uprava za Slovenijo«, ka* 

tere vodstvo je prevzel po kralju imeno* 
vani pokrajinski namestnik. Pokrajinski 
namestnik izvršuje -pokrajinsko upravo 
po šefih oddelkov pod neposrednim nad* 
zorstvom ministra za notranje zadeve in 
kot organi pristojnih ministrstev. Pokra* 
jinska uprava za Slovenijo sestoj? iz istih 
oddelkov kakor prejšnja deželna vlada 
za Slovenijo, in sicer dotlej, dokler se 
posamezni deH pokrajinske uprave ne 
ukinejo in njih posli ne preneso bodiisi 
na posamezna ministrstva, bodisi na ka* 
sacijsko ali apelacijsko sodišče (stol sed* 
morfce, odnosno višje deželno sodišče), 
bodisi na ministrske ekspoziture, bodisi 
na oblastna oblastva države (veliki) žu-
pan in zai posebne posle državne upra^ 
ve posebne instance za eno ali več obla* 
sti) ali samouprave (oblastna skupščina 
in oblastni odbori). Pokrajinska v ^ m 
za Slovenijo se torej deli na te*le od* 
delke: 1. na predsedstvo pokrajinske 
uprave; 2. na oddelek za notranie zade-
ve; 3. na oddelek za kmetijstvo; 4. na 
oddelek za javna dela; 5. na oddelek za 
socialno skrbstvo; 6. na oddelek za pro* 
sveto in vere; 7. naj oddelek -za pravo* 
s od je; 8. na oddelek za gozdarstvo. — 
Stvarna pristojnost pokrajinske uprave 
iin njenih oddelkov ostane do nadaljnih 
ukrepov povsem ista kakor pristojnost 
prejšnje deželne vlade in njenih pover* 
jeništev in oddelkov. Posameznim od* 
delkom pokrajinske uprave načelujejo 
šefi oddelkov. Oddelki se po potrebi dele 
zopet na odseke, katerim načelujejo re* 
ferentk 

Delegacija ministrstva! financ, oddelek 
ministrstva za trgovino in industrijo, 
zdravstveni odsek, gradbena direkcija, 
generalna inspekcija voda, rudarsko 
glavarstvo, agrarna direkcija in finančna 
prokuratura ostanejo še nadalje ministr* 
s tvom neposredno podrejeni. 

Jugoslovenski opravnik odpotoval 
z Dunaja 

DUNAJ, 13. »Polititeche Koirespon* 
denz« javlja, da je odpotoval jugoskr* 
venski' opravnik na Dunaju M. Rašič v 
Belgrad. Za njegove odsotnosti ga bo 
zastopal legacijski tajnik dr. Aleksan* 
der Body. 

Uvozna carina 
BELGRAD, 13. Na seji gospodarsko: 

finančnega odbora ministrstev je bil skle-
njen prost uvoz cerkvenih zvonov. Na* 
to se je razpravljalo o povišanju carine 
za uvoz blaga, ki se izdeluje v Jugosla* 
viji. Glede zadnjega vprašanja se odbor 
še ni zedinil. 

Preiskovanje rudnikov v Črni gori 
BELGRAD, 13. Ministrstvo za Sume 

in rude je ilzđalo naredbo, Id bo pospe« 
šila preiskovanje rudnikov v Črni gori. 
V to svrho se bodo dale različnim druž* 
bam in zasebnikom posebne koncesije. 

Č e h o s i o v a ž k a 
Sestanek med Masarykom in Hainischem 
Konferenca • Portoroze se ne bo vršila? 

PRAGA, 13. Listi naglaisajo veliko 
važnost sestanka med predsednikom 
Masarykom ita. predsednikom Haini* 
schem in javljajo, da. je uspeh sestanka 
povoljen v vsakem aziru. Na sestanku se 
je razpravljalo o raznih političnih in go* 
spodarskih vprašanjih, ki imajo veliko 
važnost za obe državi. 

Čehoslovaški minister za zunanje za 
deve Beneš je dal listom o tem sestanku 
izjavo, v kateri pravi, da je čehoslovaš* 
ka politika šla vedno za tem, da ee polo* 
žaj srednje Evrope okrepi V sedanjem 
hipu se nobena država ne more ločiti) od 
drugih in biti sama zase. Med Čehoslo* 
vaško in Avstrijo obstajajo stari odnos 
saj i, ki so podlaga za obnovitev Avstro 
je. Dobri odnošaji med Avstrijo in Ma* 
lim sporazumom so zelo potrebni za po* 
mir j en je srednje Evrope in so za Avstri 
jo samo zelo koristni. Stališče ministra 
Beneša glede monarhije ie znano. Glede 
konference v Portorose je rekel Beneš, 
da bi bilo koristno za Čehoslovaško in 
Avstrijo, ko bi se ta konferenca vršila. 
Pojavile pa so se razne težkoče, tako da 
'o danes težko reči, ali se bo ta konfe* 
renca vršila alf ne. Ako se konferenca 
končno odpove; se bodo vršila med Če? 
hoslovaško in Avstrijo neposredna po* 
gajanja. 

Povratek predsednika Masaryka 
PRAGA, 13. Predsednik Masarvk se 

:e povrnil v Prago dne 11. t. m. opoldne. 
Na postaji so ga pozdravili diplomatski 
zbor, ministri, praški župan in razni vi* 
soka) uradniki. Na poti od postaje do 
predsednikovega dvorca je prebivalstvo 
predsednika navdušeno pozdravljalo. 
Ob 16 je predsednik Masaryk obiskal 
italijanskega zastopnika Bordonaro in 
ob 17 je odpotoval na letovišče v Lany. 
Zdravniki so ugotovil^ da je stanje pred* 
sodnikovega zdravja popolnoma po* 
voljno. 

Listi objavljajo prilikom povrnitve 
predsednika Masaryka članke polne nav? 
dušenja in pravijo, da bo predsednik 
našel vse čehoslovaške stranke složne iin 
vse predpogoje za sestavo parlamentark 
ne vlade. 
Čehi se ne udeležijo medparlamentarne 

konference v Stockholmu 
PRAGA, 13. Čehoslova&ka parlamen* 

tarna skupina za Zvezo narodov je skle* 
nila, da se solidarno s francoskimi in 
belgijskimi parlamentarci in parlament 
tarči držav Malega sporazuma ne bo 
udeležila 19. konference medparlamen* 
tarne zveze, ki se bo vtršila v Stockholmu. 

Rusija 
Nove smeri ruske gospodarske politike 

DUNAJ, 12. »Rosta«, polura dn3 do* 
pisni urad sovjetske vlade javlja: Pri* 
hodnje dni se objavi odlok, s katerim bo 
omogočeno državnim obratom, da si na* 
bavijo sirovfne in gorivo potom proste 
trgovine, če bi država ne mogla poskrbe* 
ti za zalaganje obratov s potrebnimi 
predmeti. Po statističnih ugotovitvah po* 
treb posameznih obraov, se jim bodo 
nakazale potrebne svote denarja. Obrati 
dobe pravico, da prodajo del svojih pro* 
iizvodov v prosti trgovini ali pa da izme> 
njajo del svojih proizvodov za predmete, 
ki jih rabijo. 

Ta nova naredba se izda z namenom, 
da se omogoči prosto krajevno gibanje 
in da se postavijo obrati že iz vsega za* 
četka na gospodarsko trgovsko podlago. 
Odlok je istočasno naperjen proti ne* 
odgovornim voditeljem obratov, ki so 
mogli vedno opravičevati pasivnost iz iz« 
govorom, da niso dobili dovolj materia* 
la iz središča. Končno bodo imeli vodi* 
telji obratov od tega odloka tudi mate* 
naftnih koristi, ker dobe voditelji okra* 
tov ravnotako kakor delavci del pro« 
izvodov. 

Spomenica ukrajinskega narodnega 
odbora vrhovnemu svetu 

PARIZ, 13. Ukrajinski narodni odbor, 

ki ima svoj sedež v Parizu, je poslal vr* 
hovnemu svetu obšSrno spomenico o la* 
koti v Rusiji in o sedanjem političnem 
položaju. »Lakota — pravi med drugim 
omenjena spomenica — je seda* ^lavni 
činitelj, ki deluje na več miljonov ljudi 
v Velikorusiji in Ukrajini. Oblike, ki 
jih zavzema ta bič, dokazujejo popoln 
polom komunističnega gospodarskega 
ustroja. Ustanovitev odbora za- borbo 
proti lakoti v Moskvi kaže, da se iščejo 
nove poti, ki jih začrtujejo zmernejše 
struje boljševizma. Ukrajinski narodni 
odbor roti vrhovni svet, naj ne odreče 
svoje pomoči ruski federaciji — pomoči*, 
ki bi se seveda razdeljevala pod strogim 
nadzorstvom- V istem času opozarja 
ukrajinski narodni odbor vrhovni svet 
na priprave Pedjurove vlade za vpad v 
Ukrajino in v druge dele ruske federaci* 
je. Mi smo trdno prepričani, da se bo 
Rusija, katere en zvezni del bo Ukrajk 
na, preporodila, in prosimo vrhovni svet, 
naj pomaga ruskemu narodu, ki ga kosi 
lakota; naj ga brani proti njegovim so* 
sedem, da bi ne mogli izkoriščati njego* 
vo nesrečo.« 

Leninov proglas na mednarodni 
proletariat 

DUNAJ, 13. »Rosta« javlja iz Mos* 
kve: Lenin je poslal mednarodnemu 
proletariatu ta le proglas: »V nekaterih 
gubernijah Rusije vlada lakota, ki je 
očitno malo večja od bede 1. 1891. Lako* 
ta je žalostna posledica dejstva, da Ru= 
sija ni mogla držati koraka v kulturnem 
napredovanju; je tudi posledica vojnne, 
ki je trajala sedem let, imperialistično 
prej, a pozneje meščanske vojne, v ka-
tero so vrgli lastniki in kapitaldisti vsega 
sveta delavce in kmete. Treba je pomoči. 
Sovjetska republika delavcev in kmetov 
pričakuje to pomoč od delavcev in ma-
lih kmetov. Oboji ti so tudi potlačeni 
od kapitalizma in imperializma. Toda 
prepričani smo, da se bodo vkljub sve* 
jemu bednemu položaju vsled brezposle? 
nosti in draginje odzvali našemu klicu. 
Oni, ki so skosi vse življenje na lastni 
koži čuti'li pritisk kapitalizma, bodo ra* 
zumeli položaj delavcev in kmetov v 
Rusiji. Razumeli bodo ali pa ugenili 2 
•instinktom onegai, kii dela in ki je izko* 
riščan, da je treba pomagati sovjetski 
republiki, katero je prvo zadela hvaležni1, 
toda težkai naloga, da uniči kapitalizem. 
Vsled tega se skušajo sedaj kapitalisti 
vsega sveta maščevati nad sovjetsko re? 
publiko. Oni pripravljajo proti njej no-
ve načrte za posredovanje z orožjem in 
nove protirevolucioname zarote. Prepri* 
čani smo, da vam pridejo kmetje in de-
lavci, ki žive od lastnega dela, na pomoč 
s tim večjo vztrajnostjo in s tim večjim 
samozataj evan j em.« 

Bolgarska in pomoč Rusiji 
SOFIJA, 13. Bolgarski ministrski svet 

je sklenil, da skliče sobranje za dan 25. 
t. m. Ministrski svet se je bavil tusdi z 
vprašanjem pomoči Rus?ji in je sklenil, 
da se bo na Bolgarskem organiziralo pri* 
bežaiišče za 20.000 ruskih otrok. 

F r s f t c i f a 
Vrhovni svef. — Razdor med Francijo 
in An^ijo odvrnjen. —• Vprašanje Gor* 

nje Šlezije izročeno Zvezi narodov 
PARIZ, 13. Čim se je otvorila včeraj* 

šnja seja, je Lloyd George izjavil, da so 
angleško, japonsko in italijansko odpo* 
slanstvo za to, da se rešitev vprašanja 
Gornje Šlezije prepusti Zvezi narodov. 
Llovd George je dostavil, da so tudi Bri* 
and in strokovnjaki1 za ta predlog. Na* 
glašal je, da je važnost tega sporazuma 
velika, spričo težkoč, ki bi bile lahko 
nastale in spričo vznemirjenja med pre* 
bivalstvom Gornje Šlezije, ki bi bilo go* 
tovo nastalo, ako bi se ne bil dosegel 
sporazum. Svet Zveze narodov se mora 
pooblastiti, da lahko rešil to Vprašanje, 
ne da bi moral upoštevati popuščanje 
ene in druge stranke ob času razprav na 
vrhovnem svetu. Rešitev Zveze naro* 
dov — je rekel Lloyd George — bomo 
sprejeli brez jeze, a do tedaj je treba po* 
jačiti medzavezniške čete v Gornji 
Šleziji. 

Nato je govoril italijanski ministrski 
predsednik Bonoma. Rekel je, da je za to, 
da se rešitev vprašanja prepusti Zvezi 
narodov. Glede predloga, da naj trije 
zavezniki, ki imajo sedaj posadke v Gor* 
nji Šleziji, pojačajo svoje čete, je izja* 
vil, da bJ se temu Lloyd Georgeveimi 
predlogu ne mogel pridružiti, ako bi vpra* 
šanje Gornje Šlezije imelo ostati še dol* 
go nerešeno. Ker pa je v predlogu reče* 
no, da bo sklep Zveze narodov nepre* 
klici jiv, sprejema I talij a predlog tem ra* 
je, ker je v interesu prebivalstva^ Gor* 
nje Šlezije, da je v deželi dovolj čet, ki 
bodo jamčile za javni red in preprečale 
vse neprijetne dogodke, ki bi znati) ško* 
dovati mednarodnim odnošajem. 

Japonski odposlanec Ilajaši je izjavil, 
da bi industrijski okraj moral biti priso* 
jen Nemčiji, da pa bo Japonska prizna? 
la sklep Zveze narodov. Zastopnik Ze* 
din j enih držav je izjavil, da gre za čisto 
evropejsko vprašanje. Vsled tega in ker 
Zedinjene države niso v Zvezi narodov, 
se ameriška vlada ne more smatrati •za 
udeleženo pri tem sklepu. 

Nato je imel besedo francoski ministr* 
ski predsednik Briand. Predlagal je, naj 

se sestava resolucije, s katero se vpraša* 
nje Gornje Šlezije izroči Zvetzi narodov, 
poveri juristom. Izrazil je tudii željo, naj 
bi vrhovni svet pozval Nemčijo in Polj* 
sko, da vplivata na prebivalstvo, naj 
mirno čaka odločitev Zveze narodov. 
Lloyd George je odgovoril, da ne veruje, 
da bi moglo priti! do novih neredov, da 
pa kljub temu odobrava Briandov pred* 
iog. Nato se je Lloyd George posloviti od 
svojih tovarišev na vrhovnem svetu. Bri* 
and mu je prijateljski stisnil roko in je 
rekel, da je zelo zadovoljen, ker se je 
dosegel sporazum. Lloyd George mu je 
odgovora, da to tudi njega zelo veseli. 

Evo resolucija, ki jo je sprejel vrhovni 
svet o vprašanju Gornje Šlezije: »Pre-
den bo vrhovni svet določil v Gornji 
Sleziji mejo med Nemčijo in Poljsko, se 
bodo težkoče, ki jih povzroča določitev 
mejne črte. predložile Zvezi naro* 
dov v maslu člena 11. njenih nraviL 
Vrhovni svet prosi svet Zveze narodov, 
naj mu sporoči svoje mnenje, katero 
črto naj glavne zavezniške in pridruže* 
ne države določijo kot mejo. Vsled po« 
Iozaja v Gornji Šleziji prosi vrhovni svet 
Zvezo narodov, naj smatra to zadevo 
za nujno.« 

Po odhodu Lloyda Georgea se je vrt* 
hovni svet bavil z vprašanjem sojenja 
vojnih kriVcev in je sklenil, da se pozo* 
vejo sodišča prizadetih držav, nv*; zahte* 
vajo od uradnikov, ki so prisostvovali 
obravnavam v Lipskem predloge o na* 
daljnem postopanju. 

PARIZ, 13. Vrhovni svet bo končal 
svoje delo v danaišnji predpoldanski se* 
ji in bo rešil vprašanje ojačenj, ki naj 
se pošljejo v Gornjo Šleziijo in vpraša* 
nje opustitve gaspofdatis-kih kazni. 

Zdi se malo verjetno, da bo komisijai, 
matera ima nalogo proučevati vprašanje 
™ e v Rusiji, določena, preden se 
določi način posredovanja. 

Briand je poročal ministrskemu svetu, 
, i je sestal sneči', o pogovoru, ki ga je 
imel z Lloydonn Georgeom in-o skldpu 
vrhovnega sveta, da predloži svetu Zve* 
ze narodov vprašanje Gornje Šlezije. 
Ministrski svet je soglasno odobril Bri* 
ena ova izvajanja. 
t Mednarodna finančna konferenca je 
bila obveščena na včerajšnji popoMan* 
ski seji o načrtu, ki je bil predložen vče* 
raj konferenci poslanikov glede rešitve 
vprašanja dolgov nasJedstvenih držav. 
Proučevanje vprašanja je bilo poverje* 
no komisiji, v kateri zastopa sir Basil 
Nackett Veliko Britanijo, kom. Gianni* 
ni Italijo rn g. Cannery Francijo. Komi* 
sija bo predložila poročilo konferenci za 
današnjo sejo. 

Mednarodna konferenca za pomoč 
Rusiji 

.ŽENEVA, 13. H konferenci) za orga? 
nizacijo mednarodne pomoči stradajo* 
čemu prebivalstvu v Rusiji so se prijavile 
še sledeče organizacije: sveta stolica, 
katero bo predstavljal mons. Manglpo* 
ne, papežev nuncij v Bernu, belgijski, 
danski, norveški in italijanski Rdeči križ, 
mešani odbor ameriške Ymca (Young 
Man Christian Assoc'sation) in odbor 
Zveze narodov za borbo proti nalezlji* 
vim boleznim. Francoski ministrski prečk 
seonik Briand je naznanil, da je bil frarb* 
coski Rdeiči križ pooblaščen, da sprejme 
vse podpore francoskega izvora, 

H & S i i J a 
De Valera naznanil Angliji svoje pogoje 

Odločilna doba irskega vprašanja 
LONDON, 13. V dobro obveščenih 

krogih se zatrjuje, da je predsednik taj* 
ne irske republike De Valera poslal an* 
gleški vladi noto, v kateri! je naznanil pop 
goje, pod katerimi bi Irci bili pripravi je* 
ni skleniti mir. 

Lloyd George se je povrnil v London 
snoci ob 20 in je šel takoj v Do\vning 
Street. Se isti večer je bil tudi pri kralju. 
Danes predpoldne se je bila seja vrhov, 
nega sveta, na kateri! se je razpravljalo o 
odgovoru na De Valerovo pisano. Vlada 
ne bo objavila do torka nikakega poro-
čila o irskem vprašanju. V torek bo naj* 
brze objavljeno besedilo odgovora an* 
gleske vlade irskim fenijancem. 

Glavni poveljnik angleških čet na Ir* 
skem in podkralj sta bila poklicana v 
London. 

Italija 
Boji med fašisti in komunisti 

PERUGIA 13. V Todiju je zopet pri, 
slo do krvavih bojev med fašisti na eni 
in ljudskimi arditi, komunisti in repubiU 
kanci na drugi strani. Bilo je ranjenih 
veliko oseb. 

^ovodenj In požar t Rimu 
o13*i V č e r a i i e divjala tukaj silna ne-

vihta. Strela je udarila v več poslopij. Za ba 
ziliko Sv. Pavla se nahaja skladišče sena, k' 
ga je strela zažgala, Vsled silnega deževja, ki 
se je vlilo nad mesto, je hilo več ulic poplav-
ljenih, Človeških žrtev k sreči ni bilo. 
Pred demokratično-socialistično vlado v Italiji? 

RIM, 13. Turatijev proglas je dal povod naj-
različnejšim komentarjem. Najbolj značilen jo 
d ltalia«, ki pravi, da namerava socialistična 
skupina na vsak način vstopiti v vlado. Se 
daj pa bi ne Šlo — po mnenju Iteta — več za 
sodelovanje med socialisti in ljudsko stranko 
temveč bi tvorili vladno večino, kakih 300 
glasov, socialisti in levo krilo demokratski* 
socialcev. Turati medtem ponavlja, da sociali-
sti nikakor ne žele vstopiti v vlado, ker bi 
ne mogli izpremeniti tako kmalu sedanjega 
gospodarskega položaja. 
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V o l o š K a d o l ž n o s t o a n e k u r s n e m o z e m l j u 
' Glasom poročil iz Rima se italijanski 
vojni zakon raztegne tudi na naše ozem* 
Ije in se bodo nabori vršili že na po* 
mlad prihodnjega leta. Tozadevne iz j a* 
ve vojnega ministra Gasperottija so sil* 
no vzburkale nemško prebivalstvo na 
južnem Tirolskem- Velika razburjenost 
se je polotila tudi naših krajev. 

Temu se ni čuditi, ako uvažujemo iz-
redni pomen tega vprašanja. 

»Nemška zVeaa« na Tirolskem se je 
uprla zahtevi italijanske vlade. Človeški 
čut in vsa pravila morale zahtevajo, da 
se prebivalstvu južnega Tirolskega, ki 
je bilo le iz strategičnlh razlogov p riki j û  
čeno Italiji, ne vsili splošna vojaška 
dolžnost v italijanski vojski. To stališče 
so poudarjali zastopniki tirolskih Nem* 
cev dosledno in ob vsaki priliki pri ita* 
lijanskih oblastvih. Nemški tisk poroča, 
da so merodajnž laški krogi ob takih 
priložnostih Nemce pomirjevali in jim 
dali) razumeti, da upoštevajo v polni 
meri njihovo stališče. 

Ljudski zastopniki tirolskih Nemcev 
BO se raizgovarjalii o tem prašanju tudi z 
vodilnimi italijanskimi politiki. Tudiii ti 
so priznavali, da so zahteve južnih TU 
rolcev v vojaškem vprašanju upravi? 
Cene. 

Drugače sodijo seveda nso zadevo 
skrajni laški nacionalisti Oni viharno 
Zahtevajo, naj se vojaška dolžnost raz* 
tegne tudi na anektilrane pokrajine in 
naj se jim ne dovoli nikaka izjema v 
tej stvari'. 

Kljub vsem napadom italijanskih na* 
cionalistov bodo nemški zastopniki na? 
daJjevali boj za pravične zahteve 
ljudstva. 

»Der Tiroler« piše: 
»Italisja si je priključila našo deželo iz 

strategičnih razlogov. Kako more sedaj 
našemu prebivalstvu odtegniti tudi ne* 
žno mladino? Vse naše čustvovanje se 
upira misli, -da; bi sinovi onih očetov, ki 
so padli v boju zoper italijanski impen'a* 
lizem, sedaj morali istemu imperializmu 
služita. To bi bila kričeča krivica!« 

List pobija tudi razloge vojnega mi* 
nistra Gasparottija, ki je trdil, da je 
splošna vojaška dolžnost popolnoma 
upravičena, ako so nove pokrajine ^o* 

bile volilno pravico, ki je najviša držav* 
ljanska svoboščina. Kjer se eovaljujejo 
najvišje pravice, se morajo sprejeti tudi 
najvišje dolžnosti (»Popolo di Trieste« 
je svoječasno zahteval, naj se Slovani in 
Nemci oprostijo vojaške službe in naj 
se jim zato odvzame tudi volilna pravi* 
ca. Ur.) »Der Tiroler« pobija te razloge 
tako le: »Ali je sploh mogoče primerjati 
volivno pravico s krvnim davkom? Mi* 
slimo, da smo volivno pravico s straž* 
nimi davki in dajatvami, pod katerimi 
ječimo, več nego zaslužili. Nočemo go* 
voriti o tem, da je militarizem eden naj* 
bolj obžalovanja vrednih pojavov naše* 

Ša časa in da ga načelno odklanjamo, 
talne vojske duša jo blagostanje na? 

rodov. 
Odprava vojne dolžnosti v Avstriji in 

Nemčiji je vzrok, da smatramo deželj 
vkljub skrajno slabi valuti za srečne j šL 
Mi daj amo državi, kar ji gre. Odrekamo 
ji pa pravico dO naše mladine. Če bi bili 
mi stremili po zedinjemju z italijansko 
državo, bi nam mogli govoriti, da mo* 
ramo sprejeti vse dolžnosti, veljavne za 
italijanske patriote. Toda mi nismo ho* 
teli združenja z Italijo. Zato je naša 
pravica itn dolžnost, da odklanjamo tako 
obvezo. Mi nismo krivi, da je nastalo to 
vprašanje.« Tako je stališoe Nemcev. 

Vojni minister Gasperotti je zago* 
tovljal v svojih izjavah, da hoče to va* 
žno in težko vprašanje rešiti po dogovo* 
ru in v sporazumu z zakonitimi zastop* 
niki priključenih pokrajin. Izrekel je 
nado, da bo rešitev tega vprašanja slu* 
žila v medsebojno pomirjen je. Bomo 
videli, kako bo minister praktično izva^ 
jal to obljubo. Večina prebivalstva v 
Julijski Benečiji je j ugaslo venska. Če se 
minister sklicuje na podeljeno volilno 
pravico, bo moral — poslušati glas za* 
stopiLikov, ki jim je naše ljudstvo na 
plebiscit aren način poverilo nalogo, da 
čuvajo njegove koristi! Če mu je res na 
tem, da se vojaško vprašanje Teši tako, 
da bo služilo v pomirjenje, bo moral 
uvaževati mnenje in zahteve naših po* 
slance v! Uverjeni< smo, da bodo naši 
zastopniki tudi v tem usodnem vpraša* 
nju vršili svojo dolžnost — brez ozirov 
in brez strahu! 

" Kakor jfc'»Edinost« že pisala, so vzro-
ki današnje ogromne brezposelnosti raz* 
lični; jaz se hočem v sledečih vrsticah 
omejiti na to, da pokažem na vzroke, ki 
tiče v kapitalističnem gospodarskem u? 
stroju samem. 

Dve značilni črti današnje*" '"-"no; 
darstva sta sledeči: Proizvajalci (de? 
lavei i!n kmetje) ne proizvajajo za lastno 
potrebo, marveč za celo družbo ali, ka* 
kor se to navadno imenuje, za trg; zato 
je potreben gospodarski aparat, ki pro-
izvede od proizvajalcev, delavcev in 
kmetov, zbira in jih razdeljuje med kon* 
sumente. To nalogo izpolnjuje sedaj ka* 
pftalistična trgovina s tem, da proizvode 
od proizvajalcev pokupuje in jih pro> 
daj a med konsumente. To je prva zna* 
čilna črta, ki ni lastna le današnjema 
kapitalističnemu gospodarstvu, marveč 
jo je kapitalizem podedoval od prej s 
šnjih gospodarskih ustrojev. Razlika je 
le v tem, da je trgovina, v prejšnjih čâ  
sih igrala manj važno ulogo kakor da* 
nes, ko je postala gonilna sila vsega nâ  
rodnega gospodarstva'. 

Druga značilna črta današnjega gospo* 
darskega ustroja pa je moderna vele* 
obit, ki je nekdnjo rokodelsko obrt za* 
menjala s strojnim delom. Kapitalizem 
je posledica strojev, kii bodo, — kar bo 
razvidno iz sledečega, tudi vzrok njego? 
vi smrti. 

Proizvajalci, delavci in kmetje, ki 
proizvajajo za trg, se morajo torej radi 
oddaje svojih proizvodov obrniti na tr* 
govca, ik jim blago odkupil. Vzemimo, da 
je v dobi črnega meseca gotovo Število 
delavcev in kmetov napravilo za trg za 
200 milijonov lir blaga, t. j. delavci za 
100 in kmetje tudi za 100 milijonov. 

Kmetje so torej prodali veletrgovini 
svoje pridelke, za katere so od malih 
pokupovalcev in veletrgovcev dobili 
100 milijonov lir a , « » . 100 milj. 
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Recimo, da so posredovalci 
med kmefi! in veletrgovci za* 
služili pri tem poslu 20%, 
torej i 20 milj. 

Delavci v tovarnah so do* 
bili za svoje delo od tovarna* 
rjev . 100 milj. 

Tovarnarji so prodali to 
blago veletrgovcem z 20 % do* 
bičkom, torej 20 mHj. 

Blago, ki je bilo vredno le , 
200 milijonov (prevažanje m 
druge stroške tukaj ne racu* 
nam, da bo vsa stvar manj za* f > 
pletena) velja v svoji prvi fazi 
na svetovnem trgu, ko je pri* 
šlo v posest veletrgovca že 
240 mifijonev lir; pri' prodaji 
si zaračunajo veletrgovci svoj 
dobiček, ki naj bo . . . . 

Predno pa pride v malo tr* 
govino, gre blago še skozi ro* 
ke raznih drugih trgovcev m 
agentov, ki ga oddajo trgovi* 
ni na drobno recimo z dobič* 
kom 80 milijonov; navadno 
je dobi&ek vseh teh mnogo ve* 
čji, ali da ne bo izgledalo 
pretirano, recimo le . . . . 

V svoji drugi fazS, ko pride : 
blago v roke trgovcev na dro* 
bno, torej v roke onih, ki ga 
lahko prodajo konsumentom, 
se torej blago, čigar izvirna 
vrednost je 200 milijonov, ce* 
ni že 370 milijonov lir. ^ 

Vzemimo, da se je vse bla* * 
go razprodalo konsumentom 
in da so si vzeli mali trgovci , 
približno le 30% dobička, kar 
je v sedanjih razmerah jako 
skromno računano, ker vemo , 
da mali trgovci prodajajo • 
večkrat tudi z nad 100% do* 0 
bičkom; 30% od 350 milijo* 
nov je približno • • a « • HO milj. 

50 milj. 

v 
1 i 

80 milj. 

skupaj 480 milj. 

Konsumenti so morali toraj za blago, 
ki je bilo vredno le 200 milijonov, pla* 
čati 480 milijonov. 

Sedaj si pa oglejmo, kdo je kupil in 
plačal to blago. Ako so delavci in kme* 
tje porabili za pofcupovanje svojih po* 
trebščin ves denar, ki so ga prejeli za 
svoje delo, toraj 200 milijonov lir, so 
mogli od vsega blaga, ki so ga oni napra* 
vili, in ki stane v trgovini na drobno 4S0 
milijonov, kupiti le za 200 milijonov, 
ker več ko toliko denarja nimajo, torej 
ne morejo kupiti niti polovico blaga, ki 
so ga sami izdelali, marveč približno 
le 41 in pol odstotkov. 

Delavci in kmetje kupijo 
toraj blaga za 200 milj. 

Denar za p okup vsega osta* 
lega blaga v znesku 280 miljo* 
nov lir je v rokah tovarnar* 
jev, trgovcev in trgovskih a* 
gen tov. Od teh 280 milijonov, 
odštejemo približno 50 mili* ' 
j ono v, ki so v obliki davkov t 
in raznih stroškov prišli v 
roke uradnikom, vojakom, o* ^ 
rožnikom ,razumnikom (od* 
vetnikesm, zdravnikom, du* 
hovnikom, časnikarjem, uči* > 
teljem, itd.) ter drugim Iju* s 
dem, kakor n. pr. gosposkim V 
slugom itd. Vsi ti ljudje po* t . . 
trosijo večinoma tudi ves do* i 
bij eni denar za življenskepo* : 
trebščiae, torej potrosijo 
vseh , . m % 50 milj. 

V rokah trgovcev, tovar* 
nar jev in agentov cGtane to* 
raj še 230 milijonov lir. Ako 
bi tudi oni potrosili ves »za* 
služeni« denar za svoje živ* 
ljenske potrebščine, bi! bilo 
prodano vse blago in kapitan 
Kstični gospodarski stroj bi 
pravilno deloval, četudi bi bili 
delavci in kmetje oškodovani, 
ker jim je kapitalizem od* 
vzel velik del njihovega dela. 

To v kapitalizmu ne gre. Če 
bi kapitalisti potrosili za svo* 
je življenje ves svoj dobiček, 
potem bi kapitalizem prene* 
hal. Kapital se množi na ta - t 
način, da se le del dobička 
porabi, z drugim delom se 
mora večati kapital. i 

Kapitalistični ustroj ne do* ; 
volj uje torej kapitalistom, da 
potrosijo ves svoj dobiček, 
v našem slučaju vseh 230 mi* 
lijonov lir, marveč le del tega; • 
recimo v najboljšem slučaju , 
100 milijonov, čeravno pora* 
bij o v resnici mnogo manj; 
tovarnarji, trgovci in agent je 
kupijo toraj za svoj kon&um 100 milj. 

To je vse; sedaj je že vsak 
potrosil toliko koliko je imel, 
oziroma kapitalisti toliko, kos 
likor jim kapitalizem dopuš* i ' 
ča, da se more ohraniti ka* i 
pitalistično gospodarstvo in s , 
tem kapitalisti sami. 

Od vsega izdelanega blaga! 
se je torej porabilo skupaj « 350 milj. 

lir. 
Izdelanega blaga (po cenah v trgovini 

na drobno) 480 milijono manj 350 milj. 
prodanega tvori torej neprodanega bla* 
ga za 130 milijonov Kr, ki stane ̂  male 
trgovce (ako odbijemo približno 30 od* 
stotka, katere bodo dobili mali treovci 
še*le pri prodaji) le 90 milijonov. 

Oglejmo si sedaj nekoliko bolj na* 
tančno teh 90 milijonov blaga, ki je o* 
stalo nerazprodano pri trgovcih. V za* 
četku ta oteklina čisto nič ne vznemirja 
kapitalizem. Če nimamo denarja, Da 
imamo blago, saj je blago tudi kapital. 

Oteklina pa raste, iz 90 mihjonov po* 
stane s časom 180 milijonov nerazpro* 
danega blaga, 200, 300, 500 milijonov, 
ena mHlijarda! Ker je neraizprodanega 
blaga vedno več, začne proizvoostvo 
pešati« •• • • • a 

Treba je napraviti operacije. Operaci* 
j a se izvrši v obliki izvoza. Doma ne* 
razprodano blaga teče v inozemstvo. 
Takih otekKn pa je na sedanjem kapita* 
lističnem telesu vse polno: na Aii;les* 
kem, v Ameriki, Nemčiji, Franciji, lta* 
Uji itd. Kapitalizem je že do grla v tem 
gnoju. Druga operacija je vojna. 

Kaj je ta operacija prinesla kapita* 
lizmu, vemo vsi predobro. Blaga je se 
vedno preveč, seveda le dozdevno ga je 

preveč »v resnici ga je premalo, le cene 
v trgovini so take, da ga konsumenti ne 
morejo kupiti, vsled česar se dozdeva, 
kakor, da bi ga bilo preveč. 

Če bi se onih 90 milijonov nerazpro* 
danega blaga razdelilo, čie že ne, kakor 
bi bilo pravično med proizvajalce, t. j. 
med tiste, ki so ga napravili, t. j. med 
kmete in delavce, pa vsaj med vse kon* 
sumente, ali ako bi ga v najhujšem slu* 
čaju pokupili in porabili kapitalisti, bi 
bilo vse kapitalistične gospodarske k.ize 
konec. Bilo bi konec današnje brezpo* 
seinosti, ker bi tovarnarji zopet cobili 
naročila za delo in potreben denar za 
nakup surovin, plačo delavcem itd. 

Toda že zgoraj smo omenili, da kapi? 
talisti ne morejo brezplačno ih nit': brez 
dobička dati blaga konsumentu, ker bi 
s tem uničili kapitalizem sam. 

Položaj je sedaj na kratko sledeči: tr* 
govci imajo nakopičeno blago po nedo-
segljivih cenah; ker ga imajo preveč, ne 
naročajo dovolj blaga v tovarnah in od 
kmetov. Zato se tovarne zapirajo in o* 
stajajo delavci brez delaj in zaslužka 
Čim manj zaslužka imajo delavci, tem 
manj imajo tudi denarja, da bi si mogli 
pri trgovcih nakupiti potrebno blago. 
Vsled tega mora trgovina vedno bolj 
pešati, blaga ostane vedno več nerat? 
prodanega, tovarne dobivajo tudi vedno 
manj naročil. Ako se to nadaljuje, pri* 
demo z matematično točnostjo do sle* 
dečega rezultata: delavci ostanejo po* 
polnoma brez denarja in ne morejo o J 
trgovcev nič več kupiti, vse tovarne brez 
naročil, vsi delavci na cesti. 

Rešitev je le ena in sicer ta, da gredo 
vsi delavci zopet na delo ter začnejo 
kmetje po vsem svetu intenzivno ob do 
lovati zemljo ter si izmenjujejo med se> 
boj izdelke svojega dela, brez posredo^ 
vanj a kapitalistične trgovine, ki t veri 
steno med producentom in konsumen-
tom. Producent in konsument si poda* 
sta roko. Vsaka druga rešitev je lc 
popolno sredstvo in je škodljiva, 
odvaja misel, od glavnega cilja, ki 
imenuje skupno gospodarstvo brez 
sredovanja kapitalistične trgovine. 

D. Godina. 
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M M e i n p o M e n 

Odgovori na vprašanje družabnosznan* 
stvenega krožka v New Yorku 

O prilik? svoje 50 letnice je poslal 
nemški družabno^znanstveni krožek to 
le vprašanje na najbolj odlične zastopnic 
ke narodov: »Kako morejo delovati ra* 
zumniki vseh dežel v svakdanjem živ* 
ljenju na pravo po-miirjenje med narodi, 
kil so si stali v vojni nasproti, in kako 
morejo primoči k trajnemu pobrateni u 
človeštva?« Na to vprašanje je prišlo 
več odgovorov. Med temi so najbolj za* 
nimi vi odgovori velikega švicarskima 
zdravnika in sociologa Forela, Karia 
Rennerja, Alberta Einsteina. Zanimivo 
je tudi, kako mislijo o tem vnrašamu 
nekdanji mogotci Mackensen, Hinden* 
burg, Ludendorff in Tirpitz. 

Forel smatra, da bi se morali razumnih 
ki vsega sveta organizirati na podlagi 
mednarodnega etičnega socializma in 
stremeti za trajnim mirom. Vse države 
bi morale podvreči svojo dosedanjo po* 
polno suverenost mednarodni socialisti* 
eni zvezi narodov. 

Kari Renner je odgovoril tako le: 
Znanost in umetnost, delovno polje ra* 
zumnika, sta res mednarodni. Obe sta 
skupna dedščina človeštva in ne samo 
enega naroda. Toda ko posamezni nar o* 
di ta zaklad dvigajo, ga oblačijo v svoj 
jezik in ga osvetlujejo s sijajem svoje 
posebne kulture. Zato nosi razumnik, ki 
se bavi z znanostjo in umetnostjo, isto* 
časno dvojen obraz; eden je narodni, 
drugi mednarodni. V gotovih časih ras 
zumniki narode tržejo narazen, v drugih 
j$h zopet združujejo. Danes je svet sit 
mržnje in sporov, prišel je čas, da se člo* 
veški rod spomni svojega skupnega kul* 
turnega premoženja, in zato gre razum-
nikom preko vseh meja klic, naj se zdru* 
žijo! Prva dolžnost, ki! jo ima v tem 
času vsak duševni delavec, je tâ  da po* 
učuje svoj lastni narod o drugih naro-
dih, da spozna vsak posebnosti, težnje, 
trpljenje in napake drugega. Ko bodo 

i iz zgosGvi i o n a r 
Ceste v Idriji 

Do leta 1827. je dohajala pošta iz Du= 
naj a v Ljubljano trikrat na teden, enako 
tudi iz Trsta trikrat v tednu. Od leta 
1827. pa po 4krat na eden iz Dunaja in 
Iz Trsta. Od takrat je tudi Idrija dobi* 
vala dvakrat na teden pošto. Vozil je po* 
štar vsak torek hi petek iz Idrije čez 
Veharše v Ljubljano, čez 2 dni in pol se 
je vračal v Idrijo. V četrtek popoldne 
je zadostil radovednosti Idrijčanov in v 
pondcljek popolne so ga pričakovali in 
gledali proti »Silabirtu« na gore, kedaj 
sc vrne. Vmes pa so tudi privatniki šli 
ali peš ali z vozom do Vrhnike ali do 
Ljubljane. In ti so svojim prijateljem 
postregli s tem, da so poskrbovali razna 
naročila ali pošiljatve. Zato se je uradni 
poštar »Postbeforderer« pritoževal, da 
mu delajo škodo zasebniki, ki ccneje ali 
celo zastonj prevzemajo pifema ali za* 
voje ter jih dostavljajo strankam; on 
pa plačuje davek od svoje obrtni je, pa 
mu pred nosom jemajo zaslužek. Teško 
pa je bilo dokazati* da je privatni popot. 
nik s tem kaj zaslužil. Izgovarjal se je, 
da je prijatelju iz prijaznosti postregel, 
Aa ni zato dobil nobene odškodnine. 

kvečemu da mu je za njegovo postrez* 
Ijivost plačal kozarec vina. Ker je bilo 
vino po 5 kr. bokal, sta oba dobro shaja* 
la. Darovatelj je ceneje shajal, če je 
več pisem ali zavojev izročil, pa zato 
plačal bokal vina za uslugo, obdarova* 
nec, ki ni imel velikih sitnosti s pošiljat* 
vijo, je pa preživel ob povratku na dom 
nekaj veselih ur pri' kozarcu vina. Na 
svetu ne gre vse glakdo; vedno so kake 
neprelike vmes. Eni dobro služijo, drugi 
se pritožujejo, da trpe škodo. Tako je 
bilo pred stoletji, tako je dandanes in 
tako bode najbrže še naprej os:alo. 

Poštar je imel škodo, ako je kaj na 
poti zgubil ali ako mu je bilo kaj ukra* 
deno. Tako beremo, da je bilo 13. aprila 
1792 ukradeno iz poštnega voza 900 gl. 
Kedo je bil uzmovič, se ni dognalo. Ali 
je erar poštarja radi tega kaj odškodo* 
val ali je pa moral sam vso škodo trpeti, 
se ni izvedelo. Leta 1834. so nameravaB 
vpeljati poštno zvezo tudi z Vipavo, a 
voznik pošte Brus, katerega so za svet 
vprašali, se je izjavil, da ne prevzame, 
ker je promet premajhen in bi on imel 
le škodo. Da bi on žrtvoval čas in imel 
še zgubo pri podjetju, od njega ne mo* 
rejo tftja£< Tako ic zadev* 

Kak je Ml promet iz Idrije do Vrhm* 
ke, kaže sledeči tekaz: Od leta 
1838 je pripeljal B T U S vsako leto 555 pi* 
sem in VA centa zavojev, dostav.1 pa na 
Vrhniko 850 pisem in IV2 centa zavojev, 
večji promet je bfl z Ljubljano. Ua tam 
je preskrbel 1225 pisem in za 4 cente 
prtljage; še več je pa iz Idrije v sloven, 
sko centralo pripeljal. 1310 pisem in bla, 
ga za 29% centov. Ne ve se pa, ali te 
številke kažejo le uradne pošiljatve ali 
tudi zasebne. 

Leta 1839 so izšli novi predpisi za pi* 
semsko vozno pošto. Službo je prevzel 
Ivan Bedenk, ki je imel obenem tudi 
loterijo. Dobil je zato letno 30 gld. pla* 
če, 10% deleža, (pisemska posta je do* 
našala čez 300 gl) fo 5% od vozne poste. 
Jamstva je dal 200 gl J® 
sobo v sedanji cerkvcaii hiši št. 105, m 
desko z napisom »K. k. Postoricfsamm* 
hmg zu Idria« in poštnega sela. Iz Idrije 
je šel vsak pondeljek in petek opoldne, 
iz Ljubljane pa se je vrnil vsako sredo 
in nedeljo ob 9, dopoMne« 

Rudnik p* je še sam vzdrževal svojo 
pošto po dvakrat na teden s Vrhnike 
m Ljubljano in tako prejel 4 krat na 
tgdffli pisma in druge po&ljatve. Večje 

denarne zneske je dobival vedno v 
spremstvu vojakov. 

Bedenk bi bil rad dobil tudi eniicno 
pošto, a se mu ni posrečilo. Radi prepie* 
lih dohodkov je odpovedal 1840. službo 
in ker se ni nihče oglasil, ki bi hotel ta 
posel po isti ceni prevzeti, se je urad za 
nabiranje pisem opustil in le rudniški 
poštar Brus je po dvakrat na teden 0= 
skrb oval pošto iz Idrije, čez Vrhniko do 
Ljubljane. 

Leta 1847 se je pa ustanovil v Idriji 
pravi poštni urad. Oskrboval ga jc Aloj^ 
zij Novak, kirurg v Idriji in zet Beden> 
kov. Njegov urad je obsegal: Belo Ja* 
vornik, Idrijski laz, ves Črnivrli, Staro 
in Novo Oselico, Godovič Rovte, Ho=> 
tedršico in Medvedje brdo. Bil v zve* 
zi z Vrhniko in tja je dohajala in odha* 
jala po dvakrat na teden pošta. Vojno 
leto 1848 je zahtevalo, da se v Idriji hi* 
tro zve, kaj je novega po svetu. Novak 
je moral vsaki dan poslati na Vrhniko 
poštnega sela, za kar mu je rudnik te* 
densko plačal 5 gkt Rudniški predstoj* 
nik je celo poslal uradnika Janeza Ru? 
dolfa v Trst, da je vsaki dan poročal o 
dogodkih. Imel je za to 10 rudarjev, ki so 
bili na posebnih krajih nastavljeni in so 
eden do drugega doiaašaH poročila. 

narodi več vedeli eden od drugega, se 
bodo tudi bolj razumel?; če se bavi en 
narod z drugim, se bodo vsi narodi li* 
žje našli'; edino, če skupno delajo, se bo 
mogla premagati strašna svetovna ne* 
sreča te vojne. 

I. Einstein pravi: Najvažnejši dopri* 
nesek razumnikov k pomirjen ju m xf 
narodi in pobratenju človeštva tiči po 
mojem mnenju v njihovih znanstvenih 
in umetniških delih, ker ta dvigajo duh 
človeštva nad osebne in narodno sebič* 
ne cilje. Osredotočenje moči na vpraša*1 

nja in cilje, ki so vsem duševnim delav-
cem skupni, ustvarja samo ob sebi ču# j 

stvp tovarištva, k£ mora privesti ve*, 
dno zopet skupaj prave učenjake in 
umetnike vseh držav, čeravno je nei?* 
ogibno, da se manj velikodušni in samo-
stojni značaji med njimi začasno ločijo. 
Razumniki naj bi nikdar ne prenehali 
naglašati mednarodnosti najlepših do* 
brin, ki jih ima človeštvo, nikdar pa bi 
ne smeli izrabljati svojih komorači i za 
to, da podpirajo politične strasti pot m 
javnih izjav ali drugih nastopov v j a v* 
nos ti. 

Končno bi pripomnil, da bi bilo po 
mojem mnenju važno za pomirjenje 
med narodi, če bi mladi di{j aki in ume t* 
niki študirali v večjem številu nego do* 
slej v nekdaj sovražnih državah. Doživi 
ljaji na licu mesta delujejo najbolj proti 
usodnim predsodkom, ki so se ustvarili 
pod vplivom svetovne vojne. 

Toda niso vsi tako plemeniti. Gene* 
rali so ostali) še vedno generali; fanatiki 
se tudi niso iizpremenili. 

Pisatelj Otto Ernst pravi, da noben 
pošteni Nemec ne bo sprejel pomirje* 
nja, dokler se irou ne da pravica. 

Mackensen ne verjame v trajno po* 
bratenje med narodi, ker človek, nosilec 
dejanskih razmer, ni določen od *iara* 
ve za tako pobratenje. Mogoče pa je r̂ o 1 

njegovem mnenju pomirjenje med na* 
rodi, ki so se bojevali v minuli vojni, če 
se umakne Francija, ta rušiteljlea miru, 
za svoje narodne meje in se pomiri. Râ  
zumniki končno bf morali delovati na 
to, da časopisje poučuje narode in da ue 
laže. Če bit se to zgodilo, bi moglo priti 
do pobratenja med narodi, seveda do 
meje, ki jo človek po svoji naravi sploh 
omogoča. 

Tirpitz smatra, da bi morala stopiti n 1 
mesto laži resnica in poštenost, če se 
hoče doseči; pomirjenje. 

Hindenburg sploh ni odgovoril; odgo* 
voril je zanj njegov tajnik, da ima >\go* 
spod Feldmaršal« preveč drugega dela in 
da ne more odgovoriti. 

Ludendorff je trd pruski general. ^ Po 
njegovem mnenju ne more noben Ne* 
irtec verjeti v pobratenje med narodi po 
sklenitvi versailleskega miru, pri kate* 
rem je sodelovala tudi Amerika, ^me* 
riški Nemci naj bi rajši mislili na utrdi* 
tev-svojega narodnega čuta. »Še le lso 
postanemo narod gospodarjev, hočemo 
postati bratje; drugače nas notisnejo 
močnejši bratje v kot. Ra-zumniki vscia 
sveta naj pojasnijo svetu, kak zločin je 
versailleska pogodba in koliko laži se je 
razširilo tekom vojne po svetu o No ms 
čiji. Tako lahko popravijo del škode, ki 
so jo naredili. Da pa jim malo zaupam, 
ni treba, da povem.« 

Občni ztsDr Sloo. plan. telua 
podružnice v Trsta«. 

Trst, dne 26. junija 1921. 
Kakor je bilo sklenjeno na sestanku pri Sv. 

Luciji, ki ga je sklical g. Župnik Abram, se je 
radi spremenjnili državnih meja osnovalo sa-
mostojno planinsko društvo za vse ozemlje, ki 
je priključeno Italiji 

V tem smislu je tržaška podružnica 
Slov. plan. društva na svojem občnem zboru 
z dne 26. junija t. 1. spremenila svoja pravila 
tako, da postane samostojno planinsko dru-
štvo za vse jugoslovensko ozemlje tostran dr-
žavne meje. 

Redni občni zbor podružnice: »Slov. planin-
skega društva v Trstu se je vršil cb obilni 
udeležbi v Narodnem domu pri Sv. Ivanu. 
Glavni točki dnevnega reda sta bili, poleg 
raznih poročil, sprememba pravil in volitev 
novega odbora. Gospod dr. M. Pretner je po-
ročal o delovanju podružnice. Spominjal se 
je požiga Narodnega doma, ki je vpepelil vse 
društveno imetje, pohištvo, arhiv, slike, zapis-
nike, načrte jam itd. Pojasnil je nato novi po-
ložaj, radi katerega mora podružnica spreme-
niti svoja pravila, da postane samostojno dru-
štvo, ki bi raztezalo svoje delovanje širom 
našega ozemlja in prevzelo vse tukajšnje pla-
ninske naprave. Slednjič se je s toplimi bese-
dami spominjal umrlih zaslužnih Članov, in 
sicer g. Bartla Srečka, Cehovina Florijana, 
Lavrenčiča Matije, Magajne Viktorja, Maru-
šiča Valentina in drugih. Zborovalci so se v 
znak žalosti dvignili: Slava. 

Po tajnikovem poročilu je poročal blagajnik 
g. N. Stepančič o društveni imovini. Iz poro-
čila izhaja, da je društvene imovine skupno L 
690'95 poleg vloge v Ljubljani v znesku K 
5480.—. Vpisanih članov je 115. Obe poročili 
sta se sprejeli soglasno. Nato je prišla v obrav-
navo točka o spremembi pravil. Podružnic« 
naj postane samostojno društvo s sedežem v 
Trstu za vse naše ozemlje pod imenom: »Pla-
ninsko društvo* v Trstu. 

Po prečitanju vseh predlogov spremembe 
pravil in po podrobni razpravi vsakega posa-
meznega paragrafa so bila pravila soglasnu 
sprejeta. . 

Nato so se vršile volitve. Izvoljen je bil z 
vzklikom sledeči odbor: Dr. Pretner, dr. 
Stare, dr. Slavik, g. Malnič, dr. Goljevšček, 
g. Puhalj, Krašcvec, Pavlica, Stepančič, Ban-
delj, Petelin, Vrabec, Pahor, Novak, Vesel, 
Zwitter in g. Modrijan. 

Po volitvi je zaključil predsednik s toplo za-
hvalo dobro uspeli občni zbor. 

Odbor bo torej skrbel, da se nova pravila 
čim preje potrdijo, nakar naj bi vse tukajšnje 
podružnice spremenile svoja pravila v toliko, 
da postanejo podružnice novega planinskega 
družtva. Osrednji odbor bo potom razdelit v« 
premoženja Sle-, plan. dru$tv» pr?nei v lu:'*.-
nu novega Pianimkuga druiN-a v Us? tto 
orave in postiva, k: J* trn«'o Slo'.', plan. 
društvo na tsi stra:u ilržavnib meja, :«r se bo 



Trstu, dne 14. avgusta 

sporazumel s svojimi podružnicami glede 
skrbe posameznih objektov. 

Na podlagi dogovora, ki ga je imel odbor 
z zastopniki Slov. plan. društva v Ljubljani, 
mu bo to društvo prepustilo do definitivne û  
redi t ve poob lastila glede vseh svojih naprav, 
da jih bo mogel takoj prevzeti v svojo upravo 
in storiti vse potrebno za vzdrževanje in var-
stvo tozadevnih pravic. 

Odbor bo skrbel, da obvesti o vseh nadaljnih 
'dogodkih in sklepih svoje podružnice in jih 
naproša, da nadaljujejo in oživijo svoje delo-
vanje, da bo društvo kos s^oji težki nalogi. Na-
dalje poziva odbor vse pr iatelje planinstva to 
Širšo javnost, da pristopi čim več članov k 
društvu in mu tako pripomore k procvitu. 

Jv- . 

D o m a Č e v e s t i 
so se Opčine za Istro. Z Opčin nam pišejo: Takoj 

po volitvah je rekel naš prvoboritelj dr. Wil-
fan.̂ da je naša dolžnost, da storimo vse za tuž-
nonašo Istro, ki je tako kruto prestala prve 
volitve v novih političnih razmerah. Srca na-
šega ljudstva so vstrepetala ob poročilih groze 
iz Istre, a vstrepetala so tudi na poziv svojega 
prvoboritelja. In danes je dosežena zares lepa 
vsota, ki je bila nabrana v pomoč prizadetim. - - -
Vrli Svetoivančani so priredili krasno priredi- °dšel na stražnico 
tev v gornji namen in tudi mi Openci nočemo " " " " 
zaostati v tem plemenitem delu za lajšanje 
bratskega gorja. 
. Prihodnjo nedeljo, t. j. 21. t. m. bo na Opči-
nah velika veselica, na kateri bo sodelovala 
,cela vrsta pevskih in tamburaških društev. Naj 
omenimo le one iz Trebič, Padrič, Bazovice, 
Kozine, Lonjerja, od Sv. Ivana, iz Barkovelj, 
s Prošeka, ter vrlih naših Kraševcev iz Toma-
ja, Dutovelj, Koprive in Štanjela. Gotovo bo 
to zopet naš dan. Pevsko društvo «Zvon» in 
pripravljalni odbor bosta čimprej objavila bo-
jgat in raznovrsten program. Občinstvo Trsta, 
okolice in Krasa pa že danes opozarja na nje-
govo dolžnost, da se prireditev v čimvečjem 
številu vdeleži in pokaže istrskim bratom, da 
nam je zabava le sredstvo, namen pa pomaga-
nje trpečemu bralu. 

Aprovizacija. Aprovizacijski konsorcij za 
tržaško mesto javlja, da se bodo v tem tednu 
prodajala sledeča živila (brez izkaznice): Na-
vadna testenina po L 2 80 kg, boljša testenina 
po L 3*20 kg, riz po L 1'80 kg, sladkor po L 
6'20 kg in koruzna moka L 125 kg. 

Selitveni urad opozarja one državne usluž-
bence, ki so primorani se izseliti z njih opravo 
in družino iz tukajšnjega ozmlja v Jugoslavijo, 
naj se priglasijo do konca tega meseca v ulici 
Torre bianca 39, I. Potrebno je dostaviti urad-
no potrdilo službovanja na tem ozemlju in po 
trdilo, da imajo stanovanj in službo v Jugosla-
viji. Natančnejša pojasnila se dobe^v omenje 
nem uradu, 

G. Maš4 Gromova, ki je tržaškim Sloven-
cem v neminljivem spominu kot nekdanja sc-
trudnica pri vsakem podvzetju našega narod-
nega ženstva in znana kot idealno vneta Slo-
venka je v Ljubljani nevarno obolela. Nahaja 
se v bolnišnici. Ta vest vzbuja gotovo naj-
iskrenejše sočutje v vseh naših krogih. Bog daj, 
da okreva skoro in popolnoma. 

Prošnja do usmiljenih ljudi. 72 letni Ivan 
Lubec, dolgoletni sluga v bivši tukajšnji nem-
ški telovadnici in jako znan v tržaških slov. 
krogih, je zabredel po smrti svojega edinega 
sina Božidarja, ki je padel kot poročnik pred 
tremi leti na so§ki fronti, v veliko stisko. 
Obrača se s pr®šnjo do usmiljenih ljudi, da bi 
mu pripomogli s tem ali onim prispevkom iz 
bede. Prispevke sprejema uprava «Edinosti» 
pod Šifro «Lubec». 

Inozemskim obiskovalcem Ljubljanskega ve-
likega semnja izdajajo viza za prihod v Ljub-
ljano vsi jugoslovenski konzulati. Viza bodo 
veljavna za 20 dni in se bodo izdajala vsem 
osebam, ki se izkažejo z legitimacijo in od-
makom za Ljubljanski veliki semenj in ki se 
bavijo z trgovsko industrijo ali poljedelstvom. 
Ministrstvo za zunanje zadeve bo sporazumno 
z ministrstvom trgovine in industrije obve-
stilo predstavništva v inozemstvu, da se bo 
posestnikom omogočil čim ( lažji prihod 
semenj. 

Iz Nabrežine, Na zborovanju delavske zbor-
nice v Nabrežini, ki se je vršil v četrtek dne 

11. avgusta t. 1. se je sklenilo pobirati prispev-
ke za nesrečne ruske Žrtve. V ta namen se je 
ustanovil odbor Iz petih članov, ki' bo na raz-
polago občinstvu vsaki dan v hiši bolniške 
blagajne v Nabrežini. Odbor prosi občinstvo 
brez razlike narodnosti in brez razlike politič-

pomagati, da bo s tem večjo vztrajnostjo delo-
vala na začrtani poti in dosegla svoj cilju Zato, 
pridimo vsi k današnji prireditvi, ki se bo vv 
jšila ob 19 v naši dvorani. 

Sentjakobčan «Alfa*. 
Pritožba. Iz Lonjerja nam pišejo: Naši kme-

tovalci se britko pritožujejo radi tatvin in dru-
gih škod, ki se -dan na dan dogajajo po vino-
gradih, poljih in hostah. Zlikovci kradejo sadje, 
grozdje in hodijo tudi — na lov. Ljudstvo trpi 
veliko škodo in tudi ni varno življenja. Zlikov, 
ščine se doga ja jo dnevno po vseh zemljiščih 
okoli smodnišnice. Prosimo varnostna oblast-
va, naj poskrbč vs potrebno proti te nadlogi. 
Tudi bi prosili oblastva, naj dado primerne 
stroge ukaze vojakom, ki stražijo katinarsko 
smodnišnico. Posebno naj jim zaukažejo, da 
ne hodijo po polju in vingradih. Ostajajo naj 
na določenem jim prostoru. Naši kmetovalci 

sicer že večkrat pritožili pri dotičnih 
oveljnikih, toda vse skupaj ni nič koristilo. 

Zato se obračajo tem potom do slavnih obla-
stev, naj ukrenejo potrebno, da ne bo naš itak 
revni kmetovalec trpel toliko škodo. Dogodilo 
se je n. pr. dne 12. L m, ob 5. uri popoldne 
med dežjem, da je neki tukajšnji posestnik na-
letel v svojem vinogradu na nekega vojaka. Ko 
ga je opozoril, naj se odstrani, je vojak res 

a v malo msnutah je prihi-
telo osem oboroženih vojakov, ki so začeli 
kmetu groziti. Ko je kmet začel kričati na pt*-
moč, so vojaki zbežali. Taki dogodki silno raz-
burjajo ljudstvo. V interesu dobrega razmerja 
med vojaštvom in prebivalstvom — prosimo 
za nujno odporno č. Več Lonjercev. 

Mladinsko društvo «Prosveta» ima danes 
pod okriljem šentjakobske Čitalnice točno ob 
19. uri v dvorani Del. kons. društva pri Sv. Ja-
kobu svoj prvi javni nastop s sledečim vspore-
dom: 1. Zupančič: «Pesem mladine«, deklama-
cija. 2. Stritar: «Oresl», monolog. 3. « Volkovi*, 
drama, enodejanka iz ruskega življenja. — Od-
mor. — 4. Kette: «Pijanec», deklamacija. 5. 
«Kdo je blazen», šaloigra v enem dejanju. K 
obilni udeležbi uljudno vabi odbor. 

Delavsko konsumno društvo pri Sv. Jakobu, 
V sredo, dne 17. t. m. skupna seja načeln&tva 
in nadzorništva Ker je dnevni red zelo važen, 
prosimo za polnoštevilno udeležbo. 

Telovadno društvo «Soko!» pri Sv. Jakobu. 
V nedeljo, dne 21. t. m. ob 10. uri se bo vršil v 
prostorih D. K. D. pri Sv. Jakobu občni zbor. 
Vabljeni so vsi bratje in sestre kakor tudi pri-
jatelji sokolske misli, da se istega polnoštevil-
no udeležijo. 

Mladinsko društvo «Prosveta» ima danes 
točno ob 10. v navadnih prostorih svoj redni 
sestanek. Na dnevnem redu so važne točke. 
Zato so člani in članice naprošeni, da se se-
stanka točno in polnoštevilno udeležijo. 

Odbor. 
Tombola v prid Istranom. Konsumno dru-

štvo na Kolonkovcu priredi v nedeljo, 28. t m. 
javno tombolo z bogatimi dobitki. Ker gre čisti 
dobiček v dobre namene, opozarjamo že sedaj 
občinstvo na to prireditev. 

Telovadno društvo «Sokol» • Vrdeli poroča: 
v pondelek ob 8% telovadba članic, v torek) 
cb 10/-s odborova seja. 

Dramatični odsek Ljudskega odra na Konto-
velju. V nedeljo, dne 28. avg. 1921 se vprizori 
v dvorani Gospodarskega društva na Konto-
velju A. Novačanovo dramo v treh dejanjih 
»Veleja«, — Med dejanji svira Proseško-Kon-
toveljski orkester. 

6 z 
Zakonska 

k e s a i i v l l e n l a 
sreča». Ne Ve se iz kakšnega vz-

roka se je sprla pred snočnjim 40 letna Kate-
rina Violin, stanujoča v uliti Canova št. 12, s 
svojim možem. Prepir je trajal delj časa. Konč-
no se je pa izpremenil v pretep. Razkačen 

^ »EDINOST« 

jkega vtisa niti krčmarici niti par domačinom 
sedečim pri sosednji mizi. 

Slučaj je hotel, da sta prišla po cesti orož-
niški brigadir in ie drug orožnik iz Dutovelj. 
Baje so bili orožniki že prej uradno opozorjeni 
na te tičke. Z vso njemu lastno vljudnostjo 
pozove brigadir »gospode«, na; se legitimirajo 
Ker mu pa kavalirji niso mogli ali pa niso ho-
teli ustreči, izvede mož postave telesno preis 
kavo, ki je reveža stala življenje. Preišče pr-
vega, drugega... Na vrsti je tretji, pri kate-
rem otiplje samokres. Na vprašanje, kaj je to 
zakriči četrti: »haltl« ter nameri na brigadirja. 
Hkratu ustreli. Domačini se razbeže, in v teku 
pol minute pade še kakih osem strelov. Tiči 
so vsi oboroženi s samokresi, po številu so 

.premoči. Vname se boj na življenje in smrt, 
Krčmarica sledeča klicu »na pomoč!« prihiti. 
Oni, ki je prvi nameril na brigadirja, leži 
sence zadet podi mizo, mrtev v lastni krvi; bri-
gadir, krvaveč iz več ran, kliče na pomoč, pri-
sotni orožnik zasleduje enega izmed razbojni-
kov. V tem se vržeta ostala dva na brigadirja. 
Orožnik mu hiti na pomoč. Lopova smukneta 
neopažena skozi vežo v malo pritlično sobico. 
Na tleh leže klobuki, suknjiči, listnice. Gospo-
dinja v smrtnem strahu išče otroke. Vstopivša 
s krvavega pozorišča v vežo, odpre mehanično 
malo sobteo. V tem poči iz sobice strel, na-
merjen nanjo. Le Bog jo je čuval in srečna 
kretnja, da ni bila smrtno zadeta, temveč je 
le v podlehtje dobila svinčeni drobec za spo-
min. Razbojnika planeta v tem hipu iz skriva-
lišča skozi kuhinjo na dvorišče, od tu na vrt, 
z vrta — v svobodo! Krvavo pozorišče nudi 
žalostno sliko. Mrtev lopov, tih, miren, ne 
vzbuja pozornosti Orožnik na straži, domačini, 
ki jih je vedno več, pristopijo z ljubečo strežbo 
na pomoč ranjencu, nesrečni žrtvi poklica. Dva 
moža finančne straže, ki sta nekaj časa sledila 
prvemu ubežniku, se vrneta iz brezuspešnega 
lova. 

Umirajoči prosi duhovnika, ki je sicer pri-
šel, a nesrečneža ni več našel na mestu. Zrezali 
so z njega obleko, domače dekle — hvala ji 
na tem mestu f — je v hipu prinesla potrebne 
vate in obvez ter ga s pomočjo financarja 
spretno in hitro obvezala. Na vozu se je pri-
pravilo udobno ležišče in naložili so nanj umi-
rajočega, pet ali šestkrat zadetega nesrečneža. 
Odpeljali so ga v Trst, odkoder je došla sinoči 
vest, da je umrl, kar je med domačim prebi-
valstvom vzbudilo globoko in odkrito sočutje. 
Bil je namreč mož-poštenjak, splošno priljub-
ljen. Naj mu bo tu v blag spomin zabeležena 
njegova izjava, ki jo je pri polni zavesti, 1 ežet 
v lastni krvi, izrekel: »Madonna mia, chi 
avrebbe detto. Non ho maii fatto male a nes-
suno!« Vsi, ki smo ga poznali, moremo to po-
trditi. — Bodi Ti lahka naša gruda slovenska, 
Ti pošteni mož! 

Mrtvec je bil zvečer prenesen v mrtvašnico. 
Tekom dneva bo pokopan. 

Kdo so bili štirje neznaci? Upajmo, da pri-
dejo trije, od katerih je eden ranjen, pravici 
čim prej v roke. Pri mrtvecu ni bilo sicer do-
kumentov, a naslov nekega dekleta iz Avč in 
menda Še nekaj drugega bo pomagalo, da se 
izve njegovo ime. Ljudje sicer dosti govore, 
a izid preiskave bo stvar ugotovil. Le toliko 
moremo reči, da je krvavi dogodek pretresel 
vso vas. Ljudstvo pomiluje in obžaluje smrt 
brigadirja, kar je pač dejansko pokazalo. Padli 
lopov pa ni vzbudil sočutja. 

Dornberg. Radi nepričakovanih ovir se je 
veselica na Trstlju preložila na nedoločen čas. 

i e S " g a H T r ž a e a » ' 2 3 d ° 27 le.no lepo 
Pridelovanje svile. V državnih tovarnah svile 

po Srbiji se delo intenzivno razvija. Do sedaj 
je zbranih že okrog 30.000 zapredkov, a iz-
gleda, da 
tovarna 
tovarna 

gi bo še več. Največ pridela svile 
jevdjeliji, ki more postati največja 

v jugoslovenski državi. 

P i p ž a r s S v o i n p l & c a r i i 
Darovi: Jobe globo 1 L, Jobe ker prizna 

2 L, ker so ga poklicali 2 L, ker Zorka se jezi 
m pipčarji se smejejo 2 L, kandidat, ki rad ima 
za norca 5 L, Istran, ki noče imeti stika z 
Barkovljanko 2 L, ker nima žene doma 2 L, 
Pepo Matevže v 10 L. 

Ker ima barko vi janska Zorka še vedno lepe 
oči in ker je s solznimi očmi protestirala, da-
rujejo: po 2 L: Rico, ki leti; po 1 L: Drejček, 
Pader, oropani Jože in Srečko. 

Gospa Dr. kontrapikova pri inšpekciji v pre-
stolnici 10 L, »Diavolino« 2 L. 

D A R O V I 
V počastitev spomina pok. kap, Petra Iveliča 

darujeta Anton Bogdanović in obitelj Cvitanić 
po L 100 za «Dijaško podporno društvo*. De-
nar (L 200) hrani upravništvo. 

gospodično, po možnosti šiviljo, v svrho 
ženitve. Ponudbe pod naslovom: .Pošte-
nost® na Edinost. 1431' 

ZA MALO svoto se proda vila z vrtom med 
Tomajem in Dutovljami. Pojasnila daje An-
ton Čefutar, Toma j. 1389 

PRODA se lovska puška KaL 12 «Central», po 
ceni. Scala Santa 171, Rojan. 1415 

FIANO & Co, OPČINE. Deske, remiji, latice, 
tramovje za stavbne svrhe, jesenov, brestov, 
hrastov les (slavonski) bukove dege za sode 
po nizkih cenah. Pojasnila v gostilni Mala-
lan II nadstr. 1416 

PRODA SE hiša, pripravna za trgovino ali go-
stilno, 5 minut oddaljena od postaje Sv. Pe-
ter na Krasu. Naslov pove upravništvo «Edi-
nosti». 1 4 1 8 

V ZGONIKU ŠT. 1, se proda radi selitve, novo 
moderno pohištvo sobe in kuhinje, po zelo 
nizki ceni. 142G 

HALI OGLASI 
se računajo po 20 stotink beseda Najmanjša 
pristojbina L 2'—. Debele črke 40 stotink be-
seda. — Najmanjša pristojbina L 4'—. Kdor 

išče službo, plača polovično ceno. 

SREBRO. Samo v ulici Pondares štev. 6, I n. 
dobite največ za krone in goldinarje. 1397 

KRONE srebrne in zlate, plačuje po najvišjih 
cenah Pertot, Via S. Francesco 15, II. 128© 

ENONASPROTNA HIŠA v lepem, prometnem 
kraju ob cesti*, s petimi sobami eno večjo 
dvorano in kuhinjo, z vodnjakom, vrtom in 
dvoriščem se proda po dogovoru. Pojasnila 
daje Vovk Edvard, Velike Zabije pri Ajdov-
ščini. 1429 

IVA mizarska pomočnika, vešča izdelovanja 
pohištva sprejme takoj A. Zunič & drug., 
Sežana, 1430 

STANOVANJE, obstoječe iz 2—3 sob, kuhinje, 
shrambe (če mogoče s pohištvom) na vsa-
kem kraju mesta, se išče eventuelno proti 
nagradi. Ponudbe na Badalič-a, pri g. Cet-
chetti, Via Kandler 9, I. 1432 

NA PROŠEKU se proda posestvo, obstoječe 1*2 
hiše, hlevov, shrambe za vozove, novega 
vodnjaka, vrta in orodja. Eventuelno se pro-
dajo tudi 4 vinogradi, več oralov travnikov, 
njiv, pašnikov in gozdov. Cena po dogovoru. 
Naslov pove upravništvo. 1422 

POZOR! Srebrne krone in zlato to najvišjih 
cenah plačuje edini grosist Belfeli Vita, Via 
Madonnina 10, I. 38 

PRIPOROČA se dobroznana brivnica JosJu 
Jerman, Trst, ul. XXX. Ottobre 14. (37 

UBIRALEC in popravljalec glasovirjev in har-
monijev. Pečar Andrej. Trst, via Coroneo 1, 
V. nad. 

NA PROŠEKU v zelo lepem kraju, se proda 
hiša in gospodarsko poslopje z lepim vrtom. 
Zraven tega še dva vinograda in travniki. 
Naslov pove upravništvu. 1421 

STROJ za šivanje podplatov (Durchnaht m.) 
v jako dobrem stanju se proda z vso pripra« 
vo. Naslov pove upravništvo. 1423 

SREBRNE KRONE po L 1'45, goldinarji itd. 
kupuje Fonda v ulici Scalinata 3. 1426 

KROJACNICA Avgust Stular, ul. S. Francesco 
D'Assisi št. 34, III. nad. je edina dobroznana 
krojačnica v Trstu. 23 

HIŠA, tik kolodvora Sv. Peter na Krasu, z 
vsem inventarjem in zemliščem, v kateri se 
nahaja že nad 40 let gotilna, pripravna za 
vsako obrt, se proda po nizki ceni. Naslov 
pove upravništvo. 1435 

NAZNANJAM slavnemu občinstvu, da sem poleg 
del avnice odprla tudi salon za izgo^ovljcne zim-
ske obleke in leine plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam se za obilen obisk. A. Mer-
molja Rieger, ali^a Cornmercialc 3. 586 

ZLATO in srebrne krone plačam več kot drugi 
kupci. Albert Pcvh, urar, Mazzini 46 (v blizini 
drvenega trga). 25 

V e s t i I z I s t r e 

BEDNJI, rabljeni, pripravni za trgatev in dru-
go rabo se prodajo po nizki ceni. Naslov 
pove upravništvo, 1433 

HIŠICA dvonadstropna, plin, voda, vrt, bližina 
mesta, se ceno proda. Luigi Ricci 10, pri-
tličje. 1434 

KRONE srebrne in zlate, plačuje po najvišjih 
cenah Pertot, Via S. Francesco 15, II. 128o 

na 

nega mišljenja, da prispeva v največji meri za 
naše brate in sestre v nesrečni Rusiji 

Iz Sv. Jakoba. Naša mladina, ki je pred ne-
davnim časom tavala okrog kakor zgubljena, 
se je strnila v močno organizacijo, y znano 
mladinsko društvo «Prosveta». Društvo skrbi 
za splošno izobražbo naše mladine, imia svoje 
redne sestanke in predavanja kakor^udi svoj 
lastni dramatični odsek. Organizacija deluje z 
občudovanja vredno požrtvovalnostjo ter dela 
z vso energijo na to, da se slična društva usta-
novijo po celem Primorskem. S ponosom lah-
ko gledamo na to mladinsko gibanje, ki bo 
gotovo doseglo svoj cilj in bo igralo v bodoč-
nosti važno vlogo v našem društvenem življen-
ju. To mladinsko delo naj nam bo za vzgled. 
Tej mladini moramo moralno in. financijelno 

Iz Kozine. Kakor vsako leto v ponedeljek 
po sv. Jakobu smo napravili tudi letos izlet v 
Rodik. Došli smo na vrt k Racetovim, Pevski 
zbor je z umetnimi ter narodnimi pesmami ve-
dril goste, ki so zamaknjeno sledili njegovemu 

mož jo je "tako" obdelal, da so morali pozvat "na1 ? r c , d vključitvijo računa je na predlog 
lice mesta zdravnika rešilne postaje, ki ji i V P , , nabrala gospodična Angela za 
dal prvo pomoč. istrske pogorelce 154 lir in 10 dinarjev. To je 

Tatvina. Preteklo noč so vdrli neznani tato- ^ e S K*j *e Je pa 
U i Z > t ^ ^ - i z a c i j s k e g a konsorc*t za f ^ s ^ & o U O d h n £ ^ L S 

tt^^STR Hr. T^tvina^ ro^ovi^^ K ^ p ^ e ^ 
bomo zapustili lepega našim rodovom? Čudimo 
se tebi! mladina: Zakaj ne posnemaš sosedov? 
Primi se dela! Saj imaš pri rokah toliko požr-

mož! Saj so pripravljeni žrtvovati 

bila javljena policiji, ki zaslrduje predrzne ta-
tove. 

Nesreča z orožjem. Včeraj popoldne so pri-
peljali v vojaško bolnišnico 20 letnega orožni-
ka Blaža Favottija, ki se je po nesreči ustrelil v 
roko. Njegovo stanje ni nevarno. 

Samomor. Včeraj popoldne okoli 1 ure so 
telefonirali na rešilno postajo iz orožni-
ške postaje v ulici Parini, da se nahaja v ulici 
Parmi št. 5 neka ženska, ki' ne daja od sebe 
najmanjšega znaka življenja, In res, ko je prišel 
zdravnik na lice mesta, je ugotovil, da je žen-
ska mrtva vsled zastrupljenja. Ženska, ki se 
piše Marija Morpurgo, je držala v roki sliko 
pokojnega moža. Iz tega je razvidno, da je se-
gla po strupu v znak žalosti po možu. 

V e s t i I z G o r i S k e 
Iz Skopega. Pretresljiv dogodek se je odigral 

tu v sredo 10. L m. okrog 10. ure predpoldne. 
Pred krčmo »na Žingarci« so sedeli kake pol 
ure štirje mestno oblečeni mladeniči pri ste-
klenici vina in siru ter se prav po domače raz-
]£ovarjali s krčmarico o slabi letini, o pomanj-
kanju vode v Trstu in o podobnih nadlogah. Pri 
,vsej njihovi uljudnosti niso napravili najbolj-

tvovalnih 
čas ib trud zastonjl Rodičani pokažite, da ne 
nosi pevsko in bralno društvo »Jurčič« samo 
hvalevredno ime, marveč da je tudi vredno ga 
nositi. Samo s plesom, kroglami in teranom 
ne pridemo naprej. Moj klic naj ne ostane klic 
obupujočega. Sv. Jakob mora pokazati, da je 
pri nas še zmisel za napredek in izobrazbo. 

Izletnik. 

NAJBOLJŠI gumijevi podpelniki so onil s 
znamko «Perfetto=>, ker trajajo dolgo in se 
ne zlomijo. Poskusite jih, da se prepričate. 
Prodajajo jih samo čevljarji in mirodilničarji. 
Glavna zaloga v Trstu Via Carducci št. 3 
zaloga gumija. 1435 

SVE JUGOSLAVENSKE KNJIGE nabavlja 
najbrže i uz najkulantnije cene LIBURNIJA 
Buchdr. Melantrich, Wien IX, Pramergasse 
br. 6,) Stalno na skladištu: «Memoari Jako-
va Casanove» (Prvo jugosL potpuno izdanje 
u svescima, na velikom kvart formatu, s 
mnogobrojnim ilustracijama slikara Fabija 
Fabbi). Cena pojedinom svesku 1 L. Pret-
plata na dvadeset svezaka s dostavom 15 L. 
Rabidranath Tagore, «Nacionalizem®. Cena 
5 L. M, Gorki, «Uspomena na Lava N. Tol-
stoja. Cena 4 L. F. Potočnjak, «RappaIski 
ugovor.» Cena 8 L. F. Horvat Kiš, «Istarski 
puti». Cena 5 L. — U svim gornjim cenama 
uračunata već i poštarina. Novac slati za 
jedno s narudžbom (najbolje u preporuče-
nom pismu). 1339 

Gospodarstvo. 
Produkcija vina ? Jugoslaviji znaša pov-

prečno 2,861.940 hl na leto. Od tega odpade, 
na Hrvatsko in Slavonijo 850 tisoč hl, na Voj- KRONE srebrne in zlate, plačuje po najvišjih 

J?_ _ z £ AAA f 1 Cl •• AA. « 1 1 noiifi li l/i»i Q t C TT 1 

RADI družinskih razmer se proda hiša s 4 so-
bami, 2 kletmi, svinjakom, vrtom s sadnim 
drevjem in obširno njivo ob državni cesti 
in postaji v Sloveniji, Naslov: Jos, Huber, 
Opatija. 1382 

vodino 665.000 hI, na Slovenijo 450.000 hI, na 
Srbijo 356.000 hI, na Dalmacijo 50.000 hI, na 
Bosno in Hercegovino 35.000 in na črno goro 
5940 hL 

Pridelek sliv • Bosni in Slavoniji. Letos sol 
slive v Bosni in Slavoniji obrodile za 30—40 
odstotkov manj kot lani. Cena svežim slivam 
bo 50 dinarjev za 100 kg, a posušenim slivam 
250—300 dinarjev za 100 kg. Prekuhanega 

cenah Pertot, Via S. Francesco 15, II. 1286 

Nagrajene 
destilerije 

H E S £ Z ® m c c ! & C a * 
Vermouth — likerji — sirupi. 
Ravnateljstvo in uradi v ul. Miramar 
fitev. 7, 1. Tovarni v Barkovljah in 

v prosti luki št. 33. 
Absolutno konkurenčne cene na podlagi 

zadnjih znižanj. s 
lil LM^. mu - mg 

t 
S potrtim srcem naznanjamo vsem so-

rodnikom, prijateljem in znancem ža* 
lostno vest, da je naša nad vse ljubljena 
soproga, maiti? iin sestra 

Juli 
danes, ob 6 uri zjutraj, po kratki bolezni 
v 44. letu svoje starosta!, izdihnila svojo 
blago dušo. 
Pogreb drage pokojnice se bo vršil v po* 
ne del jek ob 10 uri predpoldne iz mestne 
bolnice na pokopališče pri Sv. Ani. 

TRST, dne 13. avgustai 1921. 
Franc, soprog in ostali sorodniki. 

f 

P O D L I S T E K 

Renć Thžvenin. 

Ž @ 3 e z n i c n a f i č k 
Tereza se je odmaknila od profesorja in je 

z neko pretvezo odšla iz dvorane. Peter Des-
roches se je približal Mavriciju Tarnierju ter 
mu rekel osorno: 

— Nisem vam hotel govoriti v navzočnosti 
hčere, da je ne prestrašim. Zagotavljam vas, 
da ne morete odpotovati, V puščavi je nekaj 
še bolj nevarnega, nego sem vam povedal, ne-
kaj tajinstvenega in strašnega. 

Profesorja je pretreslo in že je hotel izpre-
govoriti, ali, gospodar je nadaljeval v istem 
Živahnem tonu: 

— Tista stvar, nerazložljiv sovražnik, mi je 
£e večkrat kazal smrt od blizu. Vsi delavci, 
ki so neprevidno predaleč zašli v puščavo, 
so bili ubiti. In sedaj vam morem reči: Kdo je 
usmrtil profesorja Bernarda? Ne mrzlica, ne 
divje zveri, ne reptili, ne Indijanci, ampak neki 
»tvor, ali strašni stvori, katerih narava in ime 
je neznano, ali strašni, vedno navzoči 
»odi, nepremagljivi ! 'cor smrt. 

ščavi z mrzlicami, o katerih sta govorila, 
jima je gotovo zmedlo možgane. Žalostno dej-
stvo je to zares, kajti oče se zdi res mož, a 
dekle je kaj dražestno. 

»Morda pa ta nje dražest prihaja ravno od 
tega — recimo od otemnelosti uma, na kateri 
trpi nesrečnica. Ugajala bi mi mnogo bolj, če 
bi bila duševno zdrava in v ravnovesju.« Pu-
hnil je par dimov na muhe, ki so krožile okoli 
njegovega obraza, 

— 2al — je nadaljeval, govoreč sam s sabo 
— dekle mora imeti neko hibo, ker bi bila 
sicer pre popolna. 

Spustil se je za neka; časa v nedoločne fan-
tasterije, potem je pripomnil: 

— Sicer pa, kaj brigajo mene svojstva te 
gospice? Čemu se toliko bavim znjo? , . .Ne, 
ne: nisem prišel semkaj za to, da b£ se dal 
očarati od male puščavnicef Male, ali draže-
stne puščavnice na vsak način — je zaključil 
in skočil pokonci. 

Vrgel je smotko od sebe m se začel smejati, 
— Eh — je vzkliknil — vkljub danim mi 

svarilom treba nujno, da odpotujem. 
Nikakor ni mogel zaspati. Noč je bila iz-

™ » redno vroča: iz puščave so prihajali valovi 
) soparnega, vlažnega in dišečega zraka. GIo-

boko tišino je motilo le brenčanje muh in ium 
\ živalic, ki so tekale po stenah. Mavricij Tar-

POGLAVJE VH. 
Tragična noč. 

Mavridj Tarnier ie legel v postelj, ki so mu » h hotel sem in tja, dokler ga nI vznemiril 
Jo napravili v sobi. Na to je prižgal smotko in? odmev njegovih korakov v tišini, 
se smehljal »am prt sebi: j Tedaj je zopet sedel na posteljo 'm začel so-

— l o sta blazneža — je mrmral — in tudn pet samogovor, ki ga je bil prej preldnili AH, 
jaz utegnem zblazneti. Predolgo bivanje v pu- jkai prav za prav »ta mi hotela dati razumeti • 

svojim fantastičnim pripovedanjem? Pri vragu, 
če razumem jaz le eno besedol SaKm se in jul 
smatram za blazneža, ali pa ni morda vendar 
nekaj resničnega v njiju pripovedbi? V tem 
nedostaje sicer res jasnosti, da bi mogel priti 
do veljavnih zaključkov. Bega me beseda o 
železu, ki postaja zame, odkar sem začel prou-
čevati prokletega malika, tajinstvena kovina, 
kakor je bilo zlato za stare altimiste. »Malik? 
Kaj je postalo iz njega med potjo? Nadejam] 
se, da ni preveč trpel«. 

Prižgal je zopet svetilko, Sel po kaseto, kil 
je bil kip v njej, in jo je odprl. Malik je bil v 
svojem karakterističnem položaju sličen mali 
mumiji, stisnjeni v kamenito rakev. Profesor 
ga je dolgo opazoval, poglobljen v mislih, ki 
so ga prenašale v nepoznane in tajinstvenc 
kraje. Potem se je vzravnal in napravil konec ( 
razmišljanju. 

— Kdo more biti — je govoril sam sebi —I 
tista nepoznana oseba, ki gre pred menoj po 
poti raziskovanja? Zdelo bs se, kakor da so se 
vsi dogovorili, da me bodo varali. Nerazrešljivi 
problemi mi ne ugajajo in hotel bi jasno videti | 
stvar. 

Zganil je z rameni in. nadaljeval: 
— Pride dan, ko bom razumel stvari z večjo 

jasnostjo, V tem pričakovanju poizkusimo za-
Ugasnamo svetilko, ko 

aba, da bi pregnala 

Notranjska posojilnica v Postojni 
naznanja, da je njeni soustanovitelj in odbornik gospod 

PETER KRAIGHER 
posestnik in trgovec v Postojni 

danes umrl. m V POSTOJNI, 12. avgusta 2921. 

spati, 
sla 
pa nad 
Številu, 

je nje luč pre-
_ _ duha, ob enem 

nadležna, ker privablja muke • tolikem 
te ne zava-

tega bi 
sbndfan jutri —- ako 

rajem — okrvavljen. Pojmo torej, |e 
manjkalo. 

Trst — Piazza 1 — TrsS 
Zaloga železnin in kuhinjskih potrebščin — Izbera 

ročnih stroje« za drobljenje mesa — Tehtnice, Sape, 

lopate, vile, Skropilniki, krtače za konje in vole itd. 

^ ^ ^ po zmernih cenah ^ ^ ^ 



ĐlitfU i f # V Trstu, dne 14. avgusta 1921. 

Delavsko Komun dnišivo pri Si. Mobu 
vknjižena zadr. z om. poroštvom 

vabi svoje zadružnike na 

redni občni zbor 
ki se vrst 

v nedeljo, dne 28. av<?uata 1921, ob 10 uri 
v društvenih prostorih 

DNEVNI RED; 
1. Poročilo naćelnSštva; v' 1 
2. Poročilo nadzomištva; 
3. Odobritev letnih računov; 
4. Dopolnilna volitev odbora in nad* 

zorništva; 
5. Slučajnosti. 
Na obilno udeležbo vabi 

658 ODBOR. 

Hranilnica in posojilnica o Boljanca 
reg. zadr. z neom. zav. 

uljudno vabi na 

rthi občni zbor 
ki se bo vršil 

v nedeljo, 28. avgusta 1921, ob 4 uri po* 
poldne, v uradnih prostorih v Bolj uncu 
s sledečim 

DNEVNIM REDOM: 
1. Poročilo naičelništva; 
2. Poročilo nadzomištva; 
3. Potrjenje računskega zaključka za 

leto 1920; 
4. Sklepanje o revizijskem poročilu; 
5. Volitev načelništva; 
6. Volitev nadzorništva; 
7. Slučajnosti. 
Ako bi ob določeni uri ne bi!o navzoče 

zadostno število članov, se vrši pol ure 
pozneje drug občni zbor, ki bo ^clepal 
veljavno ob navzočnosti vsakega števila 
članov. 

ODBOR. 659 

Roso potresno društoo pH So. lo&nu 
na Frdeniču št. 1201 

vabi na 

redni občni zbor 
ki se bo vršil 

v nedeljo, 21. avgusta 1921 ob 10. 
uri predpoldne ob navzočnosti vsa-

kega števila članov. 

DNEVNI RED: • 
1. Pozdrav predsednika; 
2. Poročilo tajnika; 
3. Poročilo blagajnika'; 
4. Volitev nadzorništva; < 
5. Slučajnosti. 
K obilni udeležbi uljudno vabi 

ODBOR. 

FRANCESCO BUDA 
T>»t, Via ScaHMla 9L 1 

sprejema vsakovrstna popravila. — Cene vedno 
najnižje. ** 

Kupili« srtbrM hMM. 
Pozor na naslov! Pozor na naslov! 

7 0 . 0 0 0 k a r M n l h g o r i l n i k o v 
v različnih velikostih se proda takoj po 

50 in 70 cent 
komad, franko Maribor. 

REALITETNA PISARNA, Maribor, 
663 Gosposka ulica 28 (Jugoslavija) 

I v a n A n d r e t l ć I d r u s o v l 
VEPRINAC, pošta IčićI 

podružnica v OPATIJI: Jos. Brumnjak 
= telefon 58 = = = = = 

prodajo večjo množino gradbenega 
bukovega lesa, izdelanih železniških 
pragov, bukovih drv za kuijavo 

664 . in oglja. 
= = I S S S S S g S 3 P 3G 

A L F A - L A V A L izdeluje najboljše stro-
žje in opreme za mle-

karne In sirarne. 
Ta pri nas že pred 

vojno sploSn o n poljana 
tvrdka instalira kom-
pletne mlekarne s par 
nfmi napravami, pa-
sterizatorji, Mad in!-i, 
posne.n~lniki, pinja-
mi, trhtoicami za mle-
ko, 6rpalnic«mi, kan-
î Jjami itd, razprodaja 
p tudi posamezne 
stroje in obavlja po-
pravila pri njej ku-
pljenih strojev. 

Še posebno znani pa so njeni poŝ emalniki. 
Alfa - Lavalovi posnemalniki 

-e izdelujejo v vseh velikostih. Najmanjši po-
snema 1 liter mleka na minuto in je v^orabljiv 
v najmanjših gospodarstvih (20—30 1, mleka 
na dan.) — Za vsa podrobna pojasnila, cene in 
nabave seje obrniti na ('1) 

Ing. D. Gustinčič, Trst, Sv. Ivan 1009. 

Velika zaloga In tovarna pohištva 

A. JUG — Trst 
Tovarna ulica sv. Martiri štev. 21 

Zaloga uL sv. Lucija 5 In nL del Fabbrl 10 

Velika zaloga spalnih ln jedilnih sob, kuhinjskega 
pohištva kakor tudi drugih predmetov. 

Delo solidno. Cene zmerne. 

• • • • I I l i l m i H M H M 
— TVRDKA — 

na » i 

i 

IDEBIASIO & DOMENIŠ j 
I Trst, uL Coroneo 13, tel. 12-34 I 
3 priporoča svojo zalogo • 

! ČEŠKE STEKLEHIHE1 
B Prodaja na debelo. 8 

Porcelan, lončevina, raznovrstna steklenlna. — Q 
m Najrazličnejše vrste korazarcev za pivo, vino, m 
I- likerje itd., steklenice, svetiljke, cilindri, šipe g 

IVa—2 mm debele za stavbo v zabojih, na g 
željo tudi po natančnih merah. • 

VELIKO SKLADIŠČE KLOBUKOV 
dežnikov, belih in pisanih, Žepnih 

robcev, možkih nogavic itd. 

K. I M i l l M [eno V. L DL itn. 24 

Specijalitete pralnega mila 
F . G . & E . H a u s e r 

v Trstu 
prodaja 638 

m i r o f f l l n l c n PIEC v Idr i j i . 

Ž1VNOSTENSKA BANKA 
PODRUŽNICA v TRSTU 

Elita tea vogal al. MM. — Lastu pitala. 
Dclniika glavnica In rezervni zaklad K Č. SI. 223,000.800 

Izvršuje kuiaidna vse bastat ii senjalcifne transakciji 
. Uradna ure od = = = = = 

Plugi vseh velikosti 
»57 Stiskalnice za grozdje 
Vrči za prevažanje mleka 
h i . R i s h l i n . V M o u l c h 
TRST, vio Sunita 8 (vogal vio PorporeBo) 

852 
: M , M H o M o I 
(prej Plazza detle Poste). 

Z a l e g a domačih vin: 
belega uipavca, istrskem refoika 

in RralResa terana na debelo In 

za družine. 641 

Postrežba na dom. Cene zmerne, 

Ul. Canlcoll štev. 8. Jtrancar. 
Naročajte in Sirite 

»EDINOST" 

R e U p r a š e k z a ž i v i n o 
za konje, rogato živino ovce, in prašiče, se rabi 
z n jboljSim uspehom: ako živina ne more 
jesti, slabo prebavlja, zboljšuje pri kravah mleko 
in je dobro varovalno sredstvo proti kuž. boleznim 
Prašek proti kašlju za konje. Sigurno sredstvo 
proti kašlju in pljučnemu kataru pri konjih. 

Priporoča in razpošilja: 548 
L e k a r n a v V i p a v i 

ALOJZU POVH 
Trst, telefon štev. 3-29 
Piazza Garibaldl 3 (pit] Stnian) 

Ker potrebujem večjo 
množino srebra, je pla-
čam po najvišjih cenah. 

i Kmetje In gospodarni 

| S t e m s i p r i h r a n i t e 

i o g r o m n e g a d e n a r j a . 

Samo na debelo za preprodajalce. 
Trakovi, moške in ženske nogavice, robci, 
čistilo za čevlje Brili, Ecia, Lift. različni glav-
niki, špaga, dišeča mila, kratače, vzmetne 
zaponke, igle in sukanec, žensko perilo, 
gumbi, cigaretni papir, pismen papir i. t d. 

po dnevnih cenah. 

S. Nicolo 19 G1ACOMO LEVI S. Nicolo 19 

K O Ž E U S N J E 
ter vsi v čevljarsko obrt 

spadajoči predmeti 

u l i c o D d i n e & 4 9 
(prej Belvedere) 

Priporoča se 
(27> F . C I N K 

_ Imamo v Trstu, prosta luka, na ™ 

razpolago: g 

Mlatilnice: na paro, na bencin, na H 
« „Goepel", na roko. Motorje na bencin, •• 
S razne vrste *Goepelu, franzmisije, g 
9 čltstilnice za žito, pluge, kultivatorje, M 
® brane, siamoreznice vseh vrst in ve- 5| 
g likosti: na motor, na „Goepel" in na ™ 
|j roko; sejalnike, razne vrste mlinov g 
| za zdrob, separatoije za mleko, de- § 
B - cimalne tehtnice, sesalke, bruse, g 

mlinske kamne in druge gospodar- S| 
— ske potrebščine. g 
i ČesKoslooenskn S p o l e t n o s t l 
s pri «kW J fjdrta-ikstil.RluftiiTeisli S 
I vlo S. Hlcolo 4-Telefon 36-89. g 

L J u b l l c n s K a k r e d i t n a D a n k a 
Podružnica v Trstu« 
Centrala v Ljubljani. 

Podružnice: 
m . brevlit. M o , Sanj., SpBLTrst, Haribir Ptuj. 

kUta davna I U.KN M9. tema 145.V».0N 
Obavlja vse v bančno stroko spadajoče 

posle. — Sprejema vloge v lirah na 
hranilne knjižice proti 3 V V •farartoraria 
na žiro-račune proti 3 % • W ™ W 
Za na odpoved vezane vloge plača obre-

m sti po dogovoru. Izvršuje borzne naloge 
1 in daje v najem varnostne celice. 

Tel. št 5-18. Blagajna je odprta od 9-13 

v T r s t u 
rê istrovana zadr, z neomejenim jamstvom 
ena net Loigi do Paiestrino i t 4, L 

s p r e j e m a h r a n i l n e » l o s e 
od L 1 dalje. 

Navadne vloge obrestuje po 

4 11 O — — . 
|2 O = = 

večje po dogovoru 
Trgovcem otvarja tekoče čekovne ra-
čune. — Posoja hranilne puŠice na dom. 
— Rentni davek plačuje iz svojega. 

D o l e p o s o j i l a 
po najugodnejših pogojih na vknjižbe, 

na osebno poroštvo, na 
zastave vrednostnih listin. 

Uradne ure vsak dan izvzemši 
nedelj in praznikov od 8 do 1. 

Kdor želt imeti krasno sliko po nizk 
ceni, naj se obrne samo na 

Fotosrafltol zavod DAGUERRE 
Cono vtttorlo Emannele i t 39 

— Razglednice od 10 lir naprej - -

V NAKELSKI ŽUPANIJI, 
Letna plača 4800 L; je pa za one, ki imajo 
veselje do dela, Še dokaj postranskega za-
služka. 

Starejše, resne osebe, zmožne slovenščine 
in italijanščine v govoru in pisavi, neizvzem-
ši tudi žensko moč, naj naslovijo svoje pro-
šnje na podpisano županstvo, ali pa še bolje, 
da se osebno predstavijo županu. Nastop 
čimprej. 

Županstvo v Naklem, 9. avg. 1921. 
656 Župan: A. Š t re k e I j. 

65 
Veleceniena gospa 1 

F 9 G O V & K A V A „ 
pristni izdelek, garantiran iz čistega sadu, je zdrava, okusna, redilna in 
ekonomična, katero se priporoča osobito otrokom, bolehavim in bolnim 
na živcih. Kot primes k kolonijalni kavi, da lepo tečno barvo in 

ii poveča slast. _ 
P o z o r na inaroko* 

Prva tržaška tovarna f igove kava „LEVA 
Loser & Lutta, Via Carpison 1 0 - 1 2 — Trst 

10 
inw#, — ^ M 

39 

2 Via Coroneo It. 13 , I. n. — Trst — Via Ccroneo št- *S3f ! . n. 

Izdelovanje in prodaja kilnih pasov, Trebušni podpasi, nioderci, vzravnalni aparati, no- ^ 
gavice za krčne žile itd. itd. |9 

S^niieine, kSrssrgiene in h i g i j e ^ i ^ e petrefeščins. 
Sprejemajo se pošiljatve na deželo in v J u g o s l a v i j o = = = = = 

Predno se odločite za nabavo go- bg 
spodarskih strojev, povprašajte po naših F 
cenah I • 

M u l e o s a t i s k a r s k a d e l a t e č n o l n s o l i d n o 

Prostori l i t e se nahajalo v s i l i T r a t i l a M m it. 20 

m HI 

je pristnost in kakovost 

izdelanega iz oljčnega olja brez vsake 
druge primesi. 

Belina in mehkoba perila, ki je prano s 
ZELENIM MILOM FENDERL, je izredna. 

Prepričajte se! 
III 

A. Fenderl & C., Trst, Tovarna mila 
Telefon št. 430 — Via del Ghirlandaio št. 1 

a 1 M I ^ B I f k j C & # A D A M I f f k m I M n H Cel je , M r m % K o l o r , K r a n j , Ljati 

• J H U K M S l J P k M O M n l \ • J l i a n o , M a r t e , M e t k o v i ć , Opat i ja , S a r a j e v o , 

s p r e j e m a v l o g e n a h r a n i l n e k n j i ž i c e , 2 l n i n d r n t e v l o g e p o d n a J M e j f l i n l p o g o i L ! W S l U e n l k . Z a d a r , Z a W , T r s t , ( f l ien . 

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji | Pođovne zoezezoseml »eUIrol icrojluto-inInozemstva 

ihJB 


